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SUMARI 
S'obre la sessi6 Q tres quarts menys dos minuts d'uraze del matí, sola la presidinciu del Molt Honorable Sr. Heribert 

Barrera i Costa, acompanyat de la totalitat dels membres de la Mesa. 
El senyor President obre la sessió i, U ~ Q ~ S  de comenCarper /'ordre del dia, dona la benvinguda, en nom de tots els 

Diputats i en el seu propi, al Dbutcit senyor Josep M .  Corral i Beluradu, que ha passat a ocupar I'esch deixat 
vacanl pel dec& del senyor Alfons Carles Comin. Expressa també I'undnime sentiment de la Cambra per la 
mort de i'ex-Conseller de Culiuru i escriptor, Ventura Gassol. 

Ei senyor President diu que el primer punt de l'ordre del dia és el Debat sobre I'orientució general del Consell Execu- 
tiu de la Generalitat i que, d'acord amb el que disposa el Reglament, aquest debat comenp amb la intervencid 
del Molt Honorable Sr. President de la Generalitat. 

Tot seguir pren la paraula el Molt Honorable Sr. President de la Generalitat. 
El senyor President anuncia que la sessio' es reprendrd el dia 26 a dos quarts d'unze del matí. La sessdíí se suspdn a la 

una i dos minuts del migdia. 
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S’obre la sessio’ a tres quarts menys dos minuts d’onze 
del mati. Presideix el Moli Honorable Sr. Heribert 
Barrera, acompanyat de la tutaliíat dels membres de la 
Mesa. 

Al banc del Govern Seuen el Molt Honorable President 
tic 1~ Generalilat i elr Honorables Consellers senyors 
Coll i Alentorn, Vidal i Gayol&, Gispert, Qlker, Guitart, 
Cuhner, Trias i Fargm, CidleE, Sanuy, Card i Rigoí. 

Ordre del dia 

1.  

2. 
3. Preguntes amb respostes orals. 

Dehat sobre /’orientació general del Consell Exe- 

Cnnstitucid de la Comissi6 de Drets Humans. 
cutiu de Irr Generalitab. 

El Sr. PRESIDENT: Comenqa la sessib. Abans d’en- 
cetar I’orcirc del dia, permetin-me unes breus paraules so- 
bre dues qüestions. En primer lloc, en la darrera sessib, 
és a dir, aquella que celebrArem el dia 9, la Mesa provi- 
bional, donada la irnrninkncia de la cessació del seu man- 
dat, havia decidit limitar el seu paper només a all6 que 
fos cskrictament indispensabk al descabdellament dt: 
I’ordre del dia. Vaig estar molt amatent al compiirnent de 
la decisib susdita, i condicionat per aquesta preocupacio, 
m& enlli, sens dubte, del que era necessari, vaig ometre 
el deure de cortesia de donar la benvinguda en nom de 
tots els senyors Diputats i en el meu propi, al nostre nou 
colkga el Diputat senyor Josep M. Corral i Belorado, 
que ha passat a ocupar l’escó deixat vacant pel deces del 
malaguanyat senyor Alfons Carles Comin. Prego et se- 
nyor Corral que vulgui excusar aquesta omissio i em 
plau testimoniar-li avui la nostra satisfaccib de tenir-io 
cntrc nosaltres. 

Voldria tambk, senyors Diputats, expressar en aquesta 
sessib, l’unanime sentiment de la Cambra per la mort 
d’un gran catali: Ventura Gassol. Ventura Gassol i Ro- 
vira fou Diputat durant la República a les Corts Consti- 
tuents i a les elegides el 1936, i durant una colla d’anys 
fou Conseller de Cultura de la Generalitat. A més, i aixb 
ens toca de mks a prop, el 1932 fou elegit Diputat al Par- 
lament de Catalunya, i I’agost del 1954 els Diputats cata- 
lans reunits a Mkxic l’elegiren President del Parlament, 
cirrec que ell no volguk acceptar. Ventura Gassol ha dei- 
xat una forta empremta en la nostra histciria contempo- 
rinia, tant com a poeta, molt considerable, corn a politic. 
Esmentar& que fou fundador de dos partits importants: 
Acci6 Catalana, el 1922, i Esquerra Republicana, el 
I93 1, i que des dei 1925 fins a la mort del President Ma- 
ciA fou sens dubte el seu mks proxim col4aborador. En 
aquest mateix hemicicle, el 29 de desembre de 1933, fou 
Vcntura Gassol qui pronuncia l’oracib funebre de Fran- 
cesc Macíi. Crec que haig de recordar tarnb6 la gran 
obra de Ventura Gassol a la Conselleria de Cultura, rea- 
litzada malgrat una gran escassetat de mitjans eco- 
nbmics, i els seus esforqos al comenqament de la guerra 
civil pel salvament del patrimoni artistic de Catalunya, i 
per salvar la vida de moltes persones injustament perse- 
guides. Ventura Gassol visqut: a l’exili a Franqa i a 
Sui’ssa, des del final del 1336 fins al 1997, i va morir el 

dia 19 a la seva vila natal de la Selva del Camp. Crec que 
no salament el recordarem sempre tots els qui l’hem co- 
negut, si& tambe que mentre hi hagi catalans, l’autor de 
Les Tombes Flarrmejmts no sera mai oblidat. 

Debat sobre I’orientacih general del Consell 
Executiu 

Dit aixh, anem a cornenGar amb el primer punt de 
l’ordre del dia, k s  a dir, d debat sobre I’orientacib general 
del Consell Executiu de la Generalitat, que fa preceptiu 
I’article 119 del nostre Reglament a l’inici del periode de 
sessions de setembre. D’acard amb el que diu el Regla- 
ment, aquest debat comenqa amb la intervcncib del Molt 
Honorable Sr. President de la Generalitat. Tal com 
aquest mateix article faculta el President del Parlament, 
he decidit deixar un interval de vint-i-quatre hores abans 
de continuar el debat amb la intervenció dels represcn- 
tants dels Grups parlamentaris. Recordo també, sota 
aquest punt de vista, que I’article 63.5 permet la interven- 
cio dels membres del Govern en qualsevol moment, i que 
l’nrticle 66 apartat 4 permet als Diputats no adscrits de 
sollicitar la seva intervenció en el debat. Tk la paraula, 
doncs, el M d t  Honorable Sr. President de la Generalitat. 

EE Sr. PRESXDENT DE LA GENERALITAT: Ho- 
norable senyor President, senyores i senyors Diputats, 
celebro que el Reglament Interior d’aquest Parlament re- 
guli que a l’inici de la sessió de setembre s’hagi de fer un 
debat de política general. Ho celebro per dues raons: 
una, perqui: em sembla una bona contribucib al diileg i 
al debat parlamentaris; i una altra pesquk, d’acord ja 
amb aquest criteri, jo mateix vaig proposar, corn vostes 
poden recordar, en el meu discurs del dia 22, que s’esta- 
blís una norma d’aquest tipus. Com ja els he dit mes d’uun 
cop, jo desitjo podes tenir sempre que calgui, sempre que 
convingui, en tot cas, amb una relativa freqiiincia, de- 
sitjo poder tenir una explicació a fons amb el Parlament, 
de politica general o de temes concrets. Confio, per tant, 
senyores i senyors Diputats, que em sabran excusar si els 
faig una explicació, que potser sera una mica llarga, del 
que el Govern de la Generalitat ha estat fent, i dels seus 
proposits per al futur; per al futur immediat i també per 
al futur més 1lunyB. Perque si bk jo em vaig negar, a mit- 
jan agost, a entrar en el joc de les declaracions periodisti- 
ques sobre els cent primers dies perquk no em semblava 
que fos, amb la pressa i amb la necessaria superficialitat 
que poden tenir unes declaracions d’aquesta. mena, no 
em semblava que fos la manera de fer un balanq de la 
nostra actuació, en canvi, em complau debatre avui, en 
profunditat, aqui amb vostes, en tota la profunditat que 
calgui, IR situacib politica del nostre pais, I’actuacici dei 
Govern, els seus projectes i les perspectives generals. Co- 
mcngarern pel que hem fet, pero abans eis vull recordar 
uns punts essencials de la meva deciaraci6 programitim 
de fa cinc mesos perque, naturalment, han condicionat 
no solament tota la nostra política, sinó també el meu 
discurs d’avui. El primer punt que els vull recordar és 
que nosaltres els virem presentar, j o  mateix i e1 Govern 
de la Generalitat, aleshores, un programa per a quatre 
anys. És a dir, vostks decidiran si nosaltres, el President 
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de la Generaht i el Govern, han de mantenir-se en els 
seus llocs durant dos mesos, durant sis mesos, durant 
dos anys o quatre anys, aixo és una solucio del Parla- 
ment, pero nosaltres hem de fer els plantejaments per a 
quatre anys; i, per tant, el ritme i el tempo, ei nostre ritme 
de treball, i el nostre fempo i les decisions, és determinat 
tenint en compte aquest fet. Per tant, j a  des d’ara eis he 
de dir que hi ha coses que potser hauriem hagut de fer i 
no hem fet, i seran mereixedores de critica, pero n’hi ha 
d’altres que potser també ho  seran, de mereixedores de 
crítica, pero que en tot cas jo els he de dir que si no les 
hem fetes ks perquk no les tenim previstes en aquesta pri- 
mera etapa. En tot cas, aix6 sí, j a  puc avnnqar que la re- 
lació de coses que encara no s’han fet es molt mis llarga 
que la relaci6 de coses que s’han fet, i que, evidentment, 
crítiques sobre et que no s’ha fet, se’n podran fer. Per6 
repeteixo, nosaltres tenim el nostre ritme, del qual no ens 
podem separar, si és que volem ser eficaqos. 

El segon punt que voldria recordar és que considero, 
deia jo aleshores, que aquest Consell Executiu s’ha de ca- 
racteritzar per la seva voluntat d’atacar els problemes i 
dintre dels limits propis d’un poder autonomic, per a, 
efectivament, governar. En forqa casos, aixb, avui, en- 
cara vol dir que hi ha el camp de la nostra accio política, 
i eixarnplar-lo; fins i tot de vegades construir el camp de 
joc, o almenys posar-lo en condicions. És a dir, estem 
creant la infrastructura del que ha de ser el poder politic 
de la GeneraEitat. Ei dec;.& de 19 de setembre, per posar 
un exemple, sobre les compettncies de la Generalitat en 
materia municipal, crea les bases, entenguem-nos bé, les 
bases estan creades per I’EEstatut, perd, posa les bases a 
partir de les quals la Generalitat psdsii actuar efectiva- 
ment en aquest camp. Com aquest exemple, en podrim 
posar tants d’altres. Per6 en tot cas, malgrat totes aques- 
tes limitacions, la voluntat del Govern de la Generalitat 
era i és de governar i d’atacar els problemes, no 
d’esquivar-los, no de deixar-los podrir, no de simplement 
anar guanyant temps. Dit aixb, vaig a parlar-los del pri- 
mer dels tres punts centrals d’aleshores i d’aara del nostre 
programa de govern, que era el de la institucionalització 
del país. 

Volíem fer-ho en dues direccions principals: una era la 
d’impulsar els traspassos de Estat i de les Diputacions a 
la Generalitat, aixi com fer efectives, al més aviat possi- 
ble, les competincies que ja es poden aplicar sense neces- 
sitat de transferencia, és a dir, simplement per aplicacib 
d’una normativa, I, d’altra banda, l’altra linia d’acciÓ era 
la d’impulsar l’accib legislativa referent a I’organitznciÓ 
basica del pais. Sobre aquest segon aspecte, he de recor- 
dar que el nostre criteri era i es, i és -i ho vull subratllar, 
era i ks- que les lleis basiques institucionals fossin elabo- 
rades, des del seu inici, per una Ponhncia emanada de la 
Comissió pertinent -la que sigui d’aquest Parlament- 
perquk, deia jo textualment el 22 d’abril: ((En la mesura 
que ningú no protagonitzi la iniciació del procés legisla- 
tiu, se serviri millor l’esperit que ha de marcar aquesta 
etapa legislativa institucional. H Aquesta oferta del 22 
d’abril, jo avui la reitero. Voldria subratllar-ho: aquesta 
oferta del 22 d’abril avui la tornem a fer, avui la reiterem. 
La reiterem en els mateixos termes, i la reiterem per als 
mateixos temes que la &em plantejar el dia 22 i també 

el dia 24 d’abril, fis més: en algun punt concret moIt es- 
pecialrnent -i despcks, a traves de Ia meva exposicii, en 
sortira algun altre; per exemple, en ei tema concret de 
1’Estatut interior de Catalunya- el Govern te a punt ja, i 
en aquest cas concretament des de finals de juliol, un 
projecte de llei; perb no n’ha fet la presentació al Parla- 
ment amb l’esperanga de poder-ne arribar a parlar abans 
amb les restants forces polítiques. Naturalment que si 
aixb no fos possible en un període que ara ja no es pot 
allargar gaire, el Govern presentaria c1 seu projecte per- 
quk k s  l’obligació del Govern més que de ningú fer tot el 
possible perquk hi hagi el rnixim de col4aboracions de to- 
tes les forces polítiques d’aquest Parlament. Per6 tam bk 
e s  obligació del Govern més que de ningú, assumir ell 
sol, si cal, la responsabilitat d’impulsar l’aaccio legislativa. 
De tota manera, repeteixo, E’oferta nostra, el planteja- 
ment nostre, del 22 i del 24 d’abril en aquest terreny, de 
donar la iniciativa fonamentalissima al Parlament en tota 
aquesta etapa d’iinstitacionalització, avui nosaltres la re- 
petim. 

L’altre punt, I’altre punt era el de les competencies i els 
traspassos de 1’Estat i de les Diputacions. Parlarem ara 
primer de les de 1’Estat. Jo deia el 22 $’abril que creia es- 
tar en conáicions, que crhiem estar en condicions, de re- 
llangar eficaqment la política de traspassos. Crec que el 
resultat de la nostra política durant els mesos de juny i 
juliol ha estat bo, que ha confirmat les nostres esperan- 
ces, i crec tambi: que continuem estant en condicions de 
reprendre ara aquestes negociacions amb bones perspec- 
tives i d’aconseguir d’aquí a Nadal un nou ptogrbs molt 
substancial en aquest camp. El que virem aconseguir 
fins a primers d’agost -i els vull recordar que, evi- 
dentment, d’aleshores engl, les possibilitats de negocia- 
cib, de negociació sectorial i efectiva, han estat nulmles, en 
part per les vacances, i, en part també, desprks, per la 
crisi politica al nivell d’Estat- el que varem aconseguir 
fins a primers d’agost ha estat el segiient. En primer lloc, 
el traspas de I’Institut Nacional #Urbanisme, de I’INUR. 
Aquesta era una decisil, presa ja en temps de la Generali- 
tat provisional, peru que aleshores no es va dur a terme 
perquh no es va arribar a aprovar mai -concretament aI 
final del 78, cornencament del 79-, no va arribar a apro- 
var mai el Consell de Ministres. Ara aquest traspis s’ha 
fet, creiem que en bones condicions, en miIlors condi- 
cions que no estaven establertes deshores. Quan dic que 
eren millors condicions, amb alxb no hi ha elogi nostre, 
ni hi ha critica a la gestib anterior. El que passa és que 
avui ens trobem en una situació diferent, en una situacio 
política nova en la qual I’Estatut ja ks un fet. I en la qual, 
per tant, no ja la forqa negociadora, sinó simplement les 
condicions objectives fan necessari -fan possible, per6 al 
mateix temps necessari- que e1 resultat, les condicions 
dels traspassos puguin ser millors, en molts casos, que no 
ho havien estat en aquella &poca en la qual jugavem en 
una situacib menys favorable. 

Concretament, s’ha aconseguit ara que fossin afegits 
als plantejaments i a la proposta que es va fer al final del 
78, pel que fa referencia a les actuacions directes, els po- 
lígons industrials de Berga i de Vic, també el polígon in- 
dustrial del Riu Clar, tocant a Tarragona; pel que fa refe- 
&cia als poligons residencials, el #Igualada; i, pel que 
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fa rcfcrencia a les accions indirectes, una presencia en el 
polígon industrial de Vilafranca del Penedks i, a més, més 
participació per part de la Generalitat en la societat de 
Santa Maria de Gnllccs. 

Un altre terna que ha estat objecte de transferkncia ha 
estat el de les carreteres. La transferkncia es bona, pel 
que fa a cornpetkncies, i he de dir que -després m’es- 
tendrk una mica sobre zlixrj- de fet nosaltres, en alguns 
aspectes, l’estem frenant fins que no acabin de quedar 
clars alguns aspectes de valoracions. Vostks saben -i no 
h o  dissimular& sinb quc, al contrari, ho subratllaré- quc 
no tot s’acaba amb fa transferkncia sini, que, com vostes 
saben molt bé, repeteixo, després cal veure quines valora- 
cions, quines previsisn s d’inversions porten aparellades 
aquestes transferincies. Per tant, en aquest camp de les 
carreteres, nosaltres continuem en un punt, diguem-ne, 
una mica crític encara, abans de la seva plena accepta- 
cib, per6 he de dir que la transferhcia, en si es bona, Fins 
i tot molt bona: el 80 pcr cent de les carreteres catalanes 
que eren de cornpetencia de I’Estat ens sbn transferides, i 
queden fora d’aquesta transferkncia, concretament, el 
que en diuen els grans eixos, que bisicament sbn la ca- 
rretera de Lleida a Barcelona i la carretera de Vattincia a 
la Jonquera, i dcsprés en queden fora les autopistes amb 
I’excepció -entenguem-nos, en la competkncia de 1’Est at 
4x1 les autopistes, vostes saben que Ics autopistes de Ca- 
talunya són empreses privades, per6 naturalment I’Esttilt 
hi tk molt a dir, doncs aixb hi queda palesat-, amb l’ex- 
cepció, dkiem, de dues autopistes, que s6n l’autopistn de 
Mangat a MatarC, i la de Barcelona a Mollet, Tambk en 
queda fora tot el que ells en diuen, I’Administracib’ 
central en diu, E’eix pirinenc, que sbn una skrie de trams 
de carreteres que es van unint entre ells i que formen una 
mena de carretera, en linies generals, en termes generals, 
una carretera paral-lela a la frontera francesa. A part 
d’aixb -que representa, repeteixo, el 80 per cent de les 
carreteres de titularitat estatal a Catalunya- a part 
d’aixo, la resta -milfor dit, al revés, el 80 per cent ks 
el quc ens ha estat transferit- tot aixb no esta transferit, 
encara que repeteixo que nosaltres en aquests moments 
volem acabar d’enfondir en algun tema concret de valo- 
racions. 

Ens ha estat transferida la gestió de les biblioteques’ 
provincials. Aquest era un punt molt polemic: I’EEstat es 
resistia molt a Fer aquest traspas. Els qui van negociar 
.juntament amb nosaltres I’Estatut de Catalunya recar- 
den la discussio molt forta que hi va haver sobre el terna 
de les biblioteques provincials. En aquest sentit s’ha 
aconseguit, jo crec, un resultat molt positiu, superior al 
que potser mesos endarrera podíem preveure. I tambk 
ens ha estat transferida en les mateixes condicions una 
biblioteca importantissima, que és la de l’hstitut Nacio- 
nal del Llibre. Aixd, juntament amb les vuitanta-vuit bi- 
blioteques que ja es tenien d’abans, de procedhcia esta- 
tal, ens permet de constituir ja una primera fase de la 
xarxa hi bliotecaria de Catalunya, que ve complementada 
pel fet que ens ha estat cedida per les Diputacions, a tra- 
vks de negociacions directes, la gestió de les biblioteques 
de les Diputacions de Tarragona i de Girona. Es negocia 
que es pugui aconseguir el mateix amb la de Lleida i, en- 
cara que esti més endarrerit en aquest sentit, tinc I’espe-. 

ranca que la Diputacib de Barcelona estara d’acord 
també a cedir-nos la gesti6 de la seva per tai d’arribar a 
tenir una xarxa coherent, una xarxa homogknia de biblio- 
teques a Catalunya. Per& si no fos així, ens trobariem 
que tindríem -si no aconseguissim aquests acords amb 
les Diputacions-, tindriem a hores d’ara les biblioteques 
de l’Estat, podriern tenir una intervenció, perquh hi ha 
convenis amb elles, en les biblioteques de les Caixcs, no 
tindriem, en canvi, les biblioteques o la possibilitat d’in- 
tervencio en la gestii, de les biblioteques de les Diputa- 
cions, la qual cosa seria un contrasentit polític. 

Pcl que fa a la joventut, ens han estat traspassades 
moltes instal.lacions -els en dirc, en faré una petita enu- 
meraciri-, moltes instal.iacions, el pressupost correspo- 
nent, personal ... Per exemple, ens han estat traspassats 
nou campaments, sis albergs, quatre residhncies, nou ca- 
ses de joventut, trenta-set clubs de joventut, cinc pistes 
polisportives, etc. De tot aixo ens ha estat traspassada la 
gest%, i totes corresponien a la Direcció General de la 
joventut i de la Promoc% Socio-cultural. Aixb ens ha dc I 
permetre a partir d’ara fer una cosa que és3 no només fer 
actuacions puntuals en el camp de la joventut, sinó dur a 
terme una politica global. 

En el camp de la sanitat i de l’assistkncia social, ens ha 
estat traspassat l’lnstitut Nacional d’Assist6ncia Social, 
el Fons Nacional d’Assist6ncia Social, el FONAS, que is  
un conjunt de llars assistcncials i de pensions, concreta 
ment, 30.000 pensions -baixes, aixb si- per6 30.000 
pensions. Ens ha estat traspassat una cosa importan- 
tissima per a poder dur a terme una accib -una accib, 
diguem-ne, de cada dia, aquesta acci6 que es fa cada dia 
per a resoldre els problemes habituals que té la gent-- 
molt important, encara que no sigui espectacular: les uni- 
tats administratives corresponents a les funcions socials 
de les Delegacions territorials del Ministeri de Sanitat i 
de Seguretat Social. 1 ens ha estat traspassat també un 
altre Institut, ?’ISLE, que és el que s’ocnpa de les lluites, 
lluita antituberculosa, lluita antireumatica, i que a Cata- 
lunya disposa d’uns quants dispensaris, d’uns quants 
hospitals (per dir-los-en dos d’especialment coneguts, 
1’Hospital del Port i I7I-€ospital de Malalties del Torax, de 
Terrassa). 

Bé, en el camp de l’agricultura, concretament, ens ha 
estat traspassat I’XCONA, is a dir, 1’Institut de Conser- 
vació de la Natura. Estem pendents d’un problema, es- 
tem discutint encara sobre ICONA un tema, que és el 
problema del cos de guarda forestal, en qu6, a causa de 
les seves caracteristiques de cos armat, han sorgit uns 
problemes que, de tota manera, creiem que es resoldran; 
la negociació en aquest sentit va per bon camí. 

Finalment, en ei camp dels esports hem tingut un tras- 
pas molt complet, que cns ha perrnks la plena assumpcib 
de les delegacions provincials, cosa que hem fet a base de 
crear nous nomenaments a les tres províncies que no sbn 
Rarcelona, i que ens permet tota la pluja de subvencions, 
tot el que fa referkncia a la Comissió de la Direcci6 Gc- 
neral d’Esports, etc. I, concretament a Barcelona, el que 
farem sera crear una Comissió -ja s’ha plantejat- com- 
posta pel Director General d’Esports, pel Diputat ponent 
d’esports a la Diputacib de Barcelona i pel Regidor d’es- 
ports a I’Ajuntament de Barcelona. A part aixo, hi ha 
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tota una s&rie de coses- si volen, si algú voi detalis, 
dema se li’n poden donar-: un patrimoni important, un 
pressupost relativament important tambe per a I’any 80 ... 
S’ha traspassat una institucib de la mes gran transcen- 
dencia, des del punt de vista d’una politica esportiva, que 
h i’INEF, I’Institut Nacional d’Ensenyament Físic, del 
qual se’ns ha traspassat la propietat, la gestib i la direc- 
ció. Se’ns ha traspassat la Residkncia Blume, que havia 
donat lloc a una gran batalla; se’ns ha traspassat molt 
mes: la propietat i I’administracib; n’hem de concertar la 
direcció amb el Consell Superior d’Esports. 

Aquests son els traspassos que hi ha hagut, que van 
concretament entre final de juliol i primeria d’agost, i que 
creiem que no costa gaire veure que representen una 
contribucio molt important a donar contingut a l’htatut. 

He d’advertir -perque és així mateix i a més perquk 
em sembla que no haig d’arnagar cap de les dificultats 
que hi ha- que aquests traspassos comporten, un cop ja 
decidits, un cop ja efectius, continuen comportant tota 
una skrie de problemes i una skrie de situacions poc o 
molt conflictives, tota una skric d’errors, que moltes ve- 
gades hem de vigilar si el que hi ha és una voluntat per 
part de I’AdministraciÓ central de, en la practica, 
retallar-nos algun d’aquests traspassos. Per6 altres vega- 
des, realment, a’adverteix que hi ha errors comprensibles. 
Tinguin present que algunes d’aquestes entitats rebien el 
seu pressupost i s’aljmentavea amb aportacions de qua- 
tre o cinc ministeris, pero moltes vegadcs ens trobem tot 
d’una que algun d’aquests ministeris no figura en e! tras- 
pas. Tot aixb s’ha d’anar corregint. Vostks saben, sempre 
hem comentat, corn va ser de dificil el traspas, tota 
aquesta batalla pels traspassos, i de les valoracions i pets 
patrimonis, etc., I’any 32. Ara ho scra també, i entre 
altres coses ho sera perquk el traspis, la thcnica dels tras- 
passos, actualment, és molt mks complicada, perquk 
I’AdministraciÓ és també ara molt mks complicada i molt 
mes complexa, malt més proteica, que no era l’any 32. 

Per6, en fi, les coses estan orientades en aquest sentit; 
hem aconseguit aixo, que realment no ens correspon a 
nosaltres sols fer el judici, peru nosaltres creiem que cal 
qualificar-ho com un fet positiu. 

Com a conseqükncia d’aquests traspassos, et Govern 
ha presentat al Parlament dos projectes de llei: el que 
crea I’Institut Catali del Shi, és a dir, l’organ que ha d’a- 
collir el patrimoni de I’Institut Nacional d’urbanisme, i el 
de Biblioteques. 

Els vull informar tarnbk d’alguns traspassos, sobretot 
d’un, que varem estar negociant i que, finalment, no es va 
materialitzar. t he de dir que així corn el Govern de la 
Generalitat no preveia --sincerament ho he de dir- que 
al final de juliol hagubssim pogut obtenir ni I’ICONA, ni 
carreteres, i el nostre pronostic no ens feia pensar que ha- 
guésirn pogut aconseguir aquests dos traspassos, en 
canvi, teniem, i confihem d’aconseguir, tenim el maxim 
d’interes d’aconseguir I’Ensenyament Generai BAsic 
i el Preescolar, que, d’altra banda, ja havien estat 
negociats l’any 79, sense exit, sense kxit per unes cau- 
ses que ara han tornat a apareixer, i que, d’altra banda, 
hem de dir que aquests dos aspectes, Ensenyament 
General Bisjc i Preescolar, formen part de tot un sis- 
tema educatiu que ha de ser-nos traspassat integrament. 
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No varem tenir aquests dos traspassos I no els tenim en- 
cara, perqui: nosaltoes els varem rebutjar, perquk no 
virem estar d’acord en una serie de coses, per exemple, 
en la. forma que es volia fer el nomenament de mestres, 
en el tema dels textos escolars i tambk, sobretot, en la 
forma com I’AAdministraciÓ central, el Ministeri, concre- 
tament, volia organitzar la inspeccib. Nosaltres conside- 
rivem de molt mks gran interks, des d’un punt de vista 
pedagbgic, pero a mks tambk des d’un punt de vista pa- 
lític general, pel que podria aixo representar de precc- 
cient, que no $establís el criteri, a la practica, de la doble 
inspecció, una inspecció nostra i una inspeccii, de 
1’Estat. 

Tambi3 hi va haver acord, el mes de juliol, i desprks,ja 
entrat el mes d’agost, per alla el 8 o 9 d’agost, es va arri- 
bar a una entesa que nosaltres creiem viiida i que con- 
fiem que sera assumida pel nou titular del Ministeri, i 
que, en tot cas, sera objecte de negociacib a partir de la 
setmana que ve. Insisteixo, de tota manera, que aquest k s  
un terna, com despres explicaré, que en aquests moments 
entenem que esta ben orientat. 

Aprofito aixo per a fer un incís. És a dir, no sera el pri- 
mer cop ni seri el darrer que rebutgen un traspas. No 
sera el primer cop ni serii el darrer. Encara més: ja havia 
estat una norma, que em sembla positiva, del Consell 
Executiu de la Generalitat provisional, el qual va rebutjar 
concretament algun traspas i d’altres els va agafar ai fi- 
nal, fins i tot, doncs, una mica, diguem-ne, a contracor, 
pero va haver-hi raons politiques per a fer-ho, quc jo) 
personalment, almenys, creia encertades, No sera el pri- 
mer cop, en la histbria de la Generalitat provisional i la 
definitiva ara, que rebutgem un traspas. Ni sera el darrer, 
probablement. Per exemple, I’acceptacio -ja he parlat 
abans de les carreteres, pero hi ha un cas mks clar que el 
de les carreteres, perquc aquí si que nosaltres de moment 
ens hem plantat- del traspas, ai qual abans he fet refe- 
rencia, de I’Hospital de Malalties del Tbrax de Terrassa, 
que l’hem demorat; l’hem demorada, aquesta acceptacio, 
perqui: abans volem saber quin concert tindra amb la Se- 
guretat Social. En les actuals condicions, 6s un traspas 
que la Generalitat no podria assumir. I, en general, co- 
rrem el risc, correríem el risc, si acceptlssirn indiscrimi- 
nadament tot el que ens ofereixen, correríem el risc que 
ens fessin traspassos mal valorats o en condicions dolen- 
tes, en condicions econumiques, per& també tkcniques, 
de vegades, i fins i tot -com per exemple, en el cas que 
estava expIicant abans de 1’EGR- en condicions politi- 
ques negatives. Per tant, hem de saber, en un moment de- 
terminat, rebutjar un traspis. 

En aquest camp dels traspassos, quk ens proposem a 
partir d’aquest moment? Abans de contestar, us he de fer 
avinent que una cosa sbn els nostres proposits i i’altra ci 
que la tactica o els fets que es vagin produint a travks de 
la ncgociacib que s’ha de fer -el que he explicat abans, 
ICONA, d’una banda, o les carreteres, i, en canvi, 
també, de l’altra, 1’Ensenyament General Rasic, CII srin 
un exemple. De tota manera, feta aquesta reserva, els he 
de dir que, d’aqui al 15 de desembre, ens plantegem els 
objectius següents, En primer lioc, e3 sistema educatiu. 
L’Estatut ens ha donat ja la competincia plena per a re- 
gular i administrar l’enscnyarnent en tota la seva exten- 
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si& en tots els graus i nivells, modalitats i especialitats, i, 
per tant, cal que ens siguin traspassats tots els serveis 
que han de fer efectiva aquesta competkncia. Nosaltres, 
com a primer objectiu -que ens el proposem, i l’aconse- 
guirein a no, i, naturalment, ens exposem a la critica de 
vostks, per6 aquest es el. nostre objectiu-, ens proposem, 
d’una manera immediata, aconseguir 1’EducaciÓ Prc- 
escolar, I’EducaciÓ General I3 Asica, cl Batxillerat (el 
BUF), la Formació Professional i I’EducaciÓ Especial. I 
estem disposats a deixar per a una segona etapa la For- 
rn acio Permanent cí’ Adults i els ensenyaments especialit- 
zats. És a dir, reclamem tot ai16 que avui depen de les 
quatre delegacions provincials del Ministeri, tot all0 que 
I’Administracib central fins avui fa a Madrid, i que ens 
toca fer a nosaltres. 

Aixb, per a nosaltres, i espero que el Parlament hi es- 
t a r i  d’acord, 6s una transferkncia prioritiria per molts 
motius de política social i de política nacional, Un  cop 
tindrem aix6, vindra, almenys aquest és d nostre criteri, 
I’cnsenyament universitari superior, que també ens ha de 
ser transferit en la seva integritat, sensc reserves ni reti- 
‘c&hcies. I en aquesta segona tongada també volem que 
se’ns faci traspas de tot al16 que Ca rcferkncia a recerca, 
que, com vostks saben, correspon tam be, en l’estructura 
organica de I’Estat, al Ministeri d’universitats. Dic aixo 
perqui vcig, aquests dies, que s’esti dient que el traspas 
de’tot e1 que fa referencia a recerca is imminent. En tot 
cas, no ha estat plantejat aixi pel Govern de la Generali- 
tat i interessa dir-ho, interessa aclarir-ho. 

Un segon punt, que no desconfiem que d’aqui al de- 
sembre podrem resoldre favorablement, 6s un tema que, 
des de la perspectiva dels partits que represento, dels par- 
tits que donen suport directe al Govern de la Generalitat, 
6s molt important perqut: és en la linia d’aquest foment 
que nosaltres volem en tots els terrenys de Catalunya, 
que k s  respectar la capacitat d’iniciativa que te ei pais, 
que té la gent del pals, f i s  el tema de les fundacions. 
Tema de les fundacions que, abans no ho he dit, ho dic 
ara, tambk ens hauria pogut ser traspassat a finals de ju- 
liol i nosaltres no ho varem voler en aquell moment, 
sense abans poder aclarir la situacib d’algunes funda- 
cions concretes que ens semblava que podien portar el 
que se’n podria dir una certa bomba de rellotgeria per a 
nosaltrcs si abans no ens les estudiivcm amb un cert 
dctenirnent. 

Un altre tema es el de registre i, per tant, la tutela i el 
control de les associacions. En el camp de l’agricultura 
sembla que hi ha una bona disposició per part del Minis- 
teri, i nosaltrcs ens proposem, per tant, plantejar tot un 
bloc de traspassos, tot el bloc de traspassos que entenem 
que representa el maxim del que podem aconseguir, és a 
dir, practicament tot 61 que k s  l’accib del Ministeri, amb 
I’excepcib del FORPA, amb l’excepció del SEMPER, i 
amb l’excepcih, perquh se’ns ha. advertit -i en tot cas 
l’hauriem dc plantejar en una etapa posterior- que 
aquest bs un tema sobre el qual el Ministeri no esta dis- 
posat a negociar, de I’Estacii, Fito-sanithria de Vila 
AmAlisz. Per a ells, aixd 6s cornerq exterior i, com vostis 
saben, els temes de corncrr; exterior, als quals després 
probablement també farem una mica de referencia, són 
uns ternes en que, fins ara, ens ha estat dificil d’entrar. 

Passo ara a un altre camp, i k s  el de Cultura. Pensem 
que podem aconseguir el traspas de tot el que I’Estatut 
preveu en el camp de la cultura, amb un element d’intcr- 
togacio que, d’altra banda, crec sincerament que 6s un 
element d’interrogacib important i que jo voldria su- 
bratllar -personalment, no crec que aixb ho puguem re- 
soldrc abans de fi d’any- que és el que fa referencia als 
mitjans de comunicacib. 

Tambk tenim la fonamentada esperanqa -en tot cas, 
aquest és el nostre objectiu- d’aconseguir que se’ns tras- 
passi tot el que 1’Estatut preveu quc se’ns ha de traspas- 
sar en el camp d’indústria. I també tot CE que es preveu 
per a treball, nomes que aqui nosaltres ara posem un es- 
pecial kmfasi en un organisme del Ministeri de Treball 
que ks I’IMAC, o sigui, f’hstitut de Mediacib d’Ar- 
bitratges i de Conciliació, per un fet que vostks com- 
prendran facilment, perquc aquest traspas es espccial- 
ment urgent, donada la imminincia de les eleccions 
sindicals. Com vostks saben, I’IMAC és el que té el di- 
pbsit de les actes de les eleccions sindicals i tota una skrie 
d’elements burocsatics que van relacionats amb les elec- 
cions sindicals. Aquest es cl fet que ens dbna una prefe- 
rent urgincia, un prioritari plantejament en aquest Insti- 
tut. 

En el terreny de la sanitat, nosaltres plantejarem, i 
creiem que amb bones possibilitats d’acanseguir-la, la 
gestió, que 1’Estatut ens reconeix, de I’INSALUT, Insti- 
tut Nacional de la Salut i de 1’1NSERS0, I’Institut de 
Serveis Socials. He de dir-los que veig molt mes dubtós, i 
aixi ho he fet constar, que puguem aconseguir rapida- 
ment el traspas que fa referencia a I’INSS, Institut Na- 
cional de la Seguretat Social. 

Pel que fa a la politica territorial i a I’urbanismc, 
crec que podem aspirar, amb moltes possibilitats d’acon- 
seguir-ho, al traspas dels ports. Ben entks que quan 
parlo dc ports, n’he d’excloure els de Rarcelona i de 
Tarragona perqut: son ports authoms i queden fora d’un 
eventual traspas. I també he de dir que hi Ira una cosa, 
que scgons com podria retardar una mica aquest traspas, 
sobre el qual ja estem tecnicament d’acord, que és que 
s’esta pendent de la requalificacio dels ports de Palamós, 
de Vilanova i la Geltrc i de Sant Carles de la Rkpita. 
Aixb esti pendent de la reunió del Consell d’Estat i, se- 
gons com, podria retardar una mica aquest traspiis que, 
d’altra banda, repeteixo, estA molt ben orientat. 

El terna de l’habitatge. Sobre aquest terna de l’habi- 
tatge, en el qual tambe hi ha una bona disposició per part 
del Ministeri, i podria dir que en un cert sentit a~ hi ha 
tan bona disposicib per part nostra, també 6s un d’a- 
quclls temes en 61s quals, doncs, caldra procedir amb una 
extrema prudkncia. fis a dir, si a nosaltres ens traspas- 
sen, per entendre’ns, el poligon de Sant Roc, el polígon 
de Sant Cosme, la Ciutat Badia, etc., i no ens donen, IIQ 

ens acompanyen aquests traspassos amb les dotacions 
necessaries per a dur a terme tota una serie d’actuacions 
de tipus urbanístic, de ..., que, en fi, cal dur a. terme ur- 
gentment en algun cas, i en algun cas fins i tot dramitica- 
ment, bé,, naturalment, nosaltres haurem de ser molt reti- 
cents a acceptar, aleshores, un traspas d’aquestes carac- 
terístiques. De tota manera, ho repeteixo, aquest k s  un 
tema que esta, sobre la taula, ben orientat i en el qual, en 



tot cas, si aigu, per dir-ho afxi, actua amb una prudeneia 
especial, en aquest cas és la part catalana de la Comissió 
Mixta, no pas la part de 1’Estat. 

He d’advertir, en canvi, que cs preveuen dificultats se- 
rioses i preocupants en un camp, que és el de les obres hi- 
drauliques. A alguns antics companys meus del Consell 
Executiu anterior 110 els sorprendrd aixo perquk ells ja 
liavien dut a terme una accio que, d’altra banda, jo consi- 
derava mait positiva en aquest sentit. fis a dir, nosaltres 
podríem aconseguir molt sapidament les obres hidriiuli- 
ques del Pirineu Oriental, pero k s  clar que el nostre pro- 
blema no 6s aquest, el nostre problema ks un dtre, és sa- 
ber com, de quina manera -i de fet n’hi ha exemples a 
Europa, a Franga mateix, que permeten de pensar que 
liauriem d’aconseguir un acord-, de quina manera el 
Govern de la Generalitat pot intervenir també en les 
aigües de la Confederacib de l’Ebre, almenys en les 
aigües catalanes de la Confederacio dc I’Ebre, i un altre 
tema que passa més desapercebut perb que k s  tant o més 
important que aquest, que és el de les aigiies subalvies. 
Nosaltres volem la competkncia sobre las aigiies su- 
halvies del Pirineu Oriental i del que no k s  Pirineu Orien- 
tal. Aix6 es un tema vital -després en parlarem, del tema 
de I’aigua-, és un tema vital per a Cataiunya i, per tant, 
abans d’acceptar segons quk, nosaltres entenem que hem 
de resistir-nos-hi i hem de, diguem-ne, demorar-ho, si cal, 
perqui: una decisió mal presa en aquest terreny podria 
ser realment molt i molt, pero molt negativa per al futur 
desenvolupament de Catalunya. 

En un altre ordre de coses, pensem que en un futur im- 
mediat podem completar I’aplicació de compethies 
d’administracib local, i penso molt concretament en una 
cosa que, com he dit també abans quan he parlat de les 
unitats administratives referents a l’actuacib social del 
Ministeri de Sanitat i Seguretat Social, diriem que pot ser 
enormement important. De fet, governar no 6s només 
prendre decisions espectaculars. Corn vostks saben, 
tambk 6s administrar i fer l’acci6 de cada dia. Bé, doncs, 
em refereixo que espero que podrem completar I’aplica- 
cil, de compethcies sobre administracib local, referides 
concsetament a les unitats bisiques dels serveis, les uni- 
tats basiques d’administracio local que hi ha en els go- 
verns civils. 

1 finalment voldria referirme a un punt que 110 forma 
part ben bk de la Comissib de Transferencies, de la po- 
litica de transferkncies en el sentit mes estrictament 
tkcnic de la paraula -els valia anunciar aquest tema amb 
negociacib sobre els temes, després, cap a1 find de la 
meva intervencili, m’hi tornar6 a referir-, que són les ne- 
gociacions que estavern duent a terme amb el Ministeri 
de Justícia, que haurem de reprendre ara pergd, corn 
vostks saben, hi ha hagut un canvi important en aquest 
Ministeri, negociacions que feien referencia, d’una 
banda, al Tribunal Supcrior de Justicia de Catalunya i, 
d’altra banda, a un tema que a nosaltres ens sembla molt 
urgent, molt urgent, que is  el de la instal4acib de les no- 
ves presons, i dic noves presons en plural perquk aixb de 
les noves presons que s’han de fer a Catalunya, doncs, ks 
una mica a la rel dels problemes a discutir amb el Minis- 
teri. 

En el procks d’aplicacib establert per 1’Estatut hi ha un 

punt en el qual no s’han complert les previsions o no hem 
complert les previsions, vostks veuran com ho volen dir, i 
que, per tant, requereix una explicació. Em refereixo a la 
constitució de la Junta de Seguretat. La Junta de Segure- 
tat, segons l’Estatut, s’havia de constituir el dia 9 d’agost. 
He d’informar del segiient. Dues coses: primera, jo vaig 
advertir el dia 8 d’agost al President del Govern, per 
carta, del venciment del termini. De fet, sabia jo, i ho sa- 
bíem tots més o menys, en fi, que no era idoni aquell mo- 
ment per a una negociació corn no ho ha estat tot el mes 
de setembre, per rams &vies conegudes de tothom. 

La segona cosa que volia dir es que hi havia una sa& 
bona o dolenta, vostes la jutjaran, per a no haver rorqat 
aquesta constitució. I és la següent: nosaltres aspirem 
que la Presidkncia de la Junta de Seguretat pertoqui a Ia 
Generalitat, pertoqui concretament al President de la Ge- 
neralitat. Aixb fins a aquell moment, 6s a dir, fins al 8 
d’agost -n’haviem estat parlant molt durant el mes de 
juliol-; no ho haviem aconseguit i ara tampoc no ho 
hem aconseguit. Vosths saben, d’altra banda, que aquest, 
aquest i alguns altres, per6 aquest concretament, el terna 
de la presidkncia, es un tema clau en la negociacib amb el 
Consell General Basc, que, per cert, tampoc no ha arri- 
bat, no ha pogut arribar a constituir la Comissió, tot i 
que l’havia d’haver constituyda ja al final de juliol. 
Doncs, nosaltres hem preferit veure com acabava la dis- 
cussi6 amb els bascos -com vostes saben, havien de 
constituir-la, repeteixo, al final de juliol-, hem pensat 
que una espera prudencial ens podia afavorir. De: tota 
manera, aquest és un tema que no podem retardar mCs 
perquk I’Estatut, en aquest sentit, és taxatiu i, per tant, 
tota critica, formalment almenys, politicament serh una 
altra cosa, si volen, és vilida. Per tant, entenc -entenc 
jo, pero ens interessara molt saber i’opinió del Parla- 
ment- que sigui quin sigui el resultat de l’ma ja immi- 
nent negociacib, represa de negociació, sobre aquest 
terna, aquest tema, encara que no poguéssim resoldre 
prou positivament per a nosaltres el tema de la presi- 
dkncia, l’hauriem de resoldre durant el mes d’octubre. De 
tota manera, jo he de dir que em sentiria confortat si pen- 
sés que tenim un mandat, per part del Parlament, per tal 
de portar més enllk si caigués, la nostra resistkncia a ac- 
ceptar una solució que no passCs per la concessib a la 
Generalitat de la presidhcia de la Junta de Seguretat. 

Ara bé, el traspfts efectiu de poder de I’Estat a Catalu- 
nya, no passa només per les transferkncies, ks a dir, VOS- 
t&s saben que nosaltres, des del moment que es va apro- 
var I’Estatut, Ics competencies, tes tenim totes. El que 
passa 6s que hi ha moltes competencies que si no se’ns en 
fa, a més, la transferhcia de patrimoni, de personal, de 
diners, etc., vull dir, de fet, no les podem exercir. I si se’ns 
transfereixen les carreteres, Ia competimcia de carreteres, 
pero no seliis transfereixen les carreteres, fisicament, ni 
els diners pcr a fer reparacions de carreteres, b& alesho- 
res, dc fet, ix una. competencia en la qual no podem ser 
gens o no podem ser gaire actius, Pero saben tarnbb WS.- 
tes que hi ha altres cornpetkncies que noniés necessiten 
normativa i que, en canvi, sbn d’una gran transcendkncia 
perque comporten una gran incidencia en la maquiniria 
de I’Estat i, en general, en l’exercici de poder públic. Em 
refereixo, per cxernple, al tema de les Diputacions, del 
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qual despres parlar&, cm refereixo, potser, agafat una 
mica pels cabells pero tamht ho fico cn aqucsta plica, a 
les disposicions lingüístiques, de les quals també parlar& 
després, em refereixo aI tema de la Caixes. Vostes saben 
que GI Govern de la Generalitat ha fet un decret sobre de- 
pendhcia organica i funcional de les Caixes $’estalvi que 
aquest dies comenqa a tenir, digucm-ne, utis efectes i 
unes repercussions practiques. fis un decret a través del 
qual assumim el yue fins ara era cornpetencia de l’Estat, 
és a dir, subratllo aixb perqut? aquest decret no té res a 
veure amb la conveniencia o no convenikncia que calgui 
prendre disposicions legisiatives sobre les Caixes; creiem 
que probablernent se n’hauran de prendre tot respectant, 
aix6 sí, almenys aquesta k s  la nostra opinib, la capacitat 
d’iniciativa que fins ara han sabut tenir, han demostrat 
tenir les Caixes, Pero, de tota manera, repeteixo, el decret 
cl que fa ks assumir el que fins ara. corresponia a 1’Estat 
sobre les Caixes. En aquesta mateixa línia s’ha pres 
tambi: una disposició de gran transcenditncia en el camp 
municipal : l’assumpció de competkncies en matkria de 
r&gim local. E31 decret, concretament, es del dia 19 de se- 

<tembre. fis un decret a través del qual passen a la Gene- 
ralitat totes aquelles cornpetimics que, sespcctc a 1’Ad- 
ministracib local, Ajuntaments, també Diputacions, 60- 
rrcspon al Ministeri d’AdministraciÓ T’errÍtorial. De fet, 
ja les teniem, entcnguern-nos, vull dir, a partir del mo-- 
ment en que es va signar l’Estatut, aquestes compe- 
tcncies eren nostres i ja en podíem fer bs, per6 natural- 
ment calia regular-ho, calia comunicar-ho d’una manera 
format, etc. Perque vegin concretament del que es tracta, 
els diré que a partir d’aquest moment les campetencies 
que el Ministeri d’AdministraciÓ Territorial tenia sobre 
uns punts que ara els llegiré, eren les següents: constitu- 
cib i alteració d’entit ats municipals, padrons municipals, 
regim de carta, suspensió d’acords municipals i provin- 
cials, rkgim de tutela, prestacions personals i de 
transport, finances locals, agrupacib de municipis per a 
sostenir personal cornu, mancomunitats provincials, 
contsactacib -apmvacib dels plecs tipus-, cxpropiacib 
forGosa, consorcis per a la repoblació forestal, honors i 
distincions, serveis de corporacions locals, adrninistracib 
dels bkns de les corporacions locals, sanitat i 
cololaboracib de 1’Estat amb les corporacions locaIs, Bé, 
d’aquests punts dhhi ha alguns en els quals el Ministeri te- 
nia, i tenim nosaltres ara, per tant, unes atribuciuns pcti- 
tes, per exemple: finances locals pot semblar qui sap quk, 
pero, de fet, hi ha una bona part que correspon al Minis- 
teri de Finances, que no entra per tant dintre d’aquest de- 
cret. ¿,I quk ens toca a nosaltres, doncs? Bk, tot alli, que 
fa referincia a hprovacib dels impostos de radicaciú de 
ciutats da: menys de 100.000 habitants, és clar, i desprks 
les ordenances per B l’cstablirnent d’arbitris no fiscah, 
per exemple. Ara, en canvi, hi ha altres punts en els quals; 
aixh tk una extraordinaria hanscendincia, per exemple, 
tat all6 que fa referkncia a la suspensió d’acords munici- 
pals i provincials, o sigui, d’Ajuniarnents i Qiputacions; 
tot all0 que fa referencia al rt5gim de tutela, per exemplc, 
la intervencib econhica  dels Ajuntaments; t ~ t  all6 que 
fa referheia als serveis de corporacions locals, es a dir, a 
municipalitzacions, o bé, eventualment, seria provincia- 

iitzacions de serveis, aprovacions i modificacions de tari- 
fes de scrveis pirblics, etc. 

Voldria aprofitar aquesta tribuna dei Pariament per R 
dir una cosa, i es que trencar els hhhits de quaranta anys 
es dificil, els hAbits administratius. I els Ajuntaments han 
de saber -.ja si5 que aqui nu em dirigeixo als Ajunta- 
ments, pcro d’una certa manera aquesta k s  una tribuna 
pública que va més enlla del mateix Parlament- que hem 
de trencar els habits. 1% ha Ajuntaments de molt bona fe, 
molt dcmocrhtics, molt catalans que, de fet, trencar 
l’habit d’allo que és la seva relació prioriticia amb el Go- 
vern Civil, no I’han trencat encara. Rcpcteixo: no es un 
problema dc mala voíuntat; és un problema d’adequar-se 
a una nova situacib, per6 jo dic que si hem reclamat I’au- 
tonornia era pcrque, almenys, sobretot, més ben dit, 1’Ad- 
ministracib local prengués rapidament les mesures neces- 
saries pcr a adequar-sc a la nova situacio. En aquesta 
mateixa linia, farem tambi aviat un decret assumint les 
cornpetencies que ens corresponen sobre cambres de co- 
merg i sobre fires internacionals, 

Ara bk, les possibilitats d’actuacio de la Generalitat no 
s’csgoten en í’exercici de competkncies expresses. ks a 
dir, la mateixa existimcia de la institucib, la seva autoritat 
política i moral, es a dir, la que te el Govern i la que tk el 
Parlament -que d‘una manera o d’una altra es poten- 
cien, a convk que es potenci‘in-, la seva autoritat, repc- 
teixo, política i moral, la seva capacitat d’iniciativa, con- 
fereixen a la institucib unes possibilitats que afortunada- 
ment van mks enlli, a voltes molt mes enlli, de les que 
dóna una lectura estricta de 1’Estatut. Per exemple, fets 
com els dei Pla d’urgencia d’Ajut a l’Atur, o bé com la 
millora dels horaris de televisió, o corn el fons de tres mil 
milions de pessctes de les Caixes per a donar credits als 
Ajuntaments, en son exemples que en el curs del meu 
parlament com en t ar é. 

Voliem, i en un cert sentit ho hem fet, perd no ho hem 
dut fins ai seu acompliment Últim, voliem complementar 
la nostra actuaciú en el terreny de la institucionalització, 
accelerant el traspas de la titularitat de les compettincies, 
i aixb ja ho hem fet, i el poder efectiu de les Diputacions 
a la Generalitat. A aixo responien, a aixb responen els 
Decrets de la Presidencia de la Generalitat del dia IS, dei 
dia 27 dc maig, i també un altre, ja molt més operatiu, 
que va molt més fins al final del pro&, que ks ei del 27 
de juny, referit al servei de Prevencib i d’Extinci6 d ’h -  
cendis. 

Crec cpe cal que m’aturi un moment en aqucst tema. 
El que pensava fer estava explicat amb tot detall cn la 
meva declaracib programatica del 22 d’abril. Concreta- 
ment, aleshores, deia: ({Pel que fa als traspassos de Ics 
Diputacions a la Generalitat, fa temps paralitzats mal- 
grat els acords presos per les Diputacions catalanes que, 
en uiis termcs mks amples o condicionats venien a 
transferir les seves competencies a la Generalitat, ens 
proposem prendre les mesures neccssarics perqui: les di- 
tes transferhcies, cn bencfici de la Generalitat, es facin 
molt rapidament. Aquests traspassos afectaran la titula- 
ritat de Ics competincies, pero ks la nostra intenció que, 
fins que no s’aprovi la nova organització territorial i ad- 
ministrativa de Catalunya, aquestes competkncies, total- 
ment o en part, puguin ser exercides, per delegació de la 
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Generalitat, pet les mateixes Diputacions per tal de no 
allunyar totes aquestes funcions de realitats comarcals, 
de les realitats comarcals que serveix.)) I mes endavant, a 
tall de resum, deia: {<En aquest punt, per tant, la nostra 
politica perseguira un triple objectiu: traspassar sapida- 
ment la totalitat dels serveis i de les competencies de les 
Diputacions a la Generalitat, preparar la nova estructura 
territorial de Catalunya i, mentrestant, utilitzar, sota ple 
control de la Generalitat, les estructures de treball de les 
actuals Diputacions. )) 

Prou coneguda es, em sembla, la meva argumentacib 
segons la gual s’havia de fer compatible la desaparició 
efectiva del poder de les Diputacions amb el manteni- 
ment al més descentralitzat possibte del servei que les Di- 
putacions han estat donant i que ara ha d’assumir la Ee- 
neralitstt. L’exemple, que algun periodista fins i tot ha ca- 
ricaturitzat, de l’alcalde de Boadeila, de l’alcalde de Boa- 
della que ha anat sempre a. Girona i no perquk ara ha 
arribat t’autonomia i la Generalitat ha d’anar a Barce- 
lona, que aix6 seria un daltabaix des de molts punts de 
vista, que ha de poder continuar anant a Girona i més 
endavant potser podra anar a Figueres. Perb, en tot cas, 
no ha d’anar a Barcelona. 

Bb, sobre els decrets es va discutir molt, i j o  vaig acce- 
dir a congelar-los fins que es discutis el tema de les Dipu- 
tacions en aquest Parlament, a condici6 que aixo es fes 
molt rapidament i a condició també que es pogués besllu- 
mar prou clarament una solució que representés l’efectiu 
traspis, I’efectiu traspas de la titularitat i de la gestib de 
les Diputacions, amb l’excepei6, si calgués, potser, d’al- 
gunes funcions delegades per 1’Estat a les Diputacions, si 
és que aixo no es podia aconseguir, perb, de fet, Yefectiu 
traspas de la titularitat i de la gestió de les Diputacions. 

Vaig prendre aquesta decisib d’acord amb el Consell 
Executiu, despres d’algunes converses amb els dirigentes 
dels partits d’oposició, pensant que aixb podria ser una 
contribució ai clima de concertació que jo, precisament, 
havia estat reclamant amb molta insistkncia el dia 22 i e1 
dia 24 d’abril. e s  a dir, potser no es guanyava tant de 
temps corn aixb -de fet, si ies coses van corn sembla que 
han d’anar un parell de mesos-, i, en canvi, el cost po- 
dria ser un espatIlament del clima politic del país. Bé, no 
s& si ho vaig aconseguir, aixd va ser fet a final de juny, no 
sé si almenys d’una manera immediata es va aconseguir 
que e1 Govern fos menys agredit, pero, en tot cas, com 
que les coses s’han de plantejar no a vuit dies vista, sinó 
a uns mesos vista, vaig pensar, i continuo creient, que la 
decisib era encertada, que sempre que es complissin 
aquestes condicions, que era una garantia per a la Gene- 
ralitat, valia la pena d’acceptar les prupostes que se’ns 
van fer i que, de fet, van representar un quasi total, un 
quasi total congelament dels decrets. 

Corn dic, la condicio, la repeteixo, era i és -després 
diré per quk- ks  encara la rapidesa, l’aprovacib d’una llei 
i ,  d’altra banda, també vaig advertir que nosaltres fariern 
igualment, portariem fins al final, o quasi fins at final, un 
cas concret, per la via del decret, que ks el que es va fer 
en ei cas del Servei de Prevenció i d’Extincib d’Incendis. 

I per qui: ho volem portar fins al final? Bé7 basicament 
perqu¿i virem voler que quedts oberta aquesta via per si 
calia reprendre-ia. És a dir, cn la vida politica passen co- 

ses estranyes, de vegades -en aquest cas espero que no 
passaran, per6 podrien passar. Voliem que quedts clar 
que era una via valida, i ho  ks per diverses raons: la pri- 
mera perque s’ha aplicat en un cas, per6 sobretot per una 
altra rab: perque cap de les insthcies politiques o judi- 
cials que estan per sobre del Govern de la Generalitat no 
ha pres cap mesura, i han passat mesos, contra els de- 
crets. Ni el del dia 15, ni el del dia 27 de maig, ni el del 
dia 27 de juny que ja es molt operatiu. 

Jo voldria aturar-mc un moment de no res en aquest 
punt. Voldria recordar el següent: el Govern de Ia Gene- 
ralitat tk tres instancies per damunt seu, o pot tenir tres 
instancies per sobre seu. Una és I’Adrninistracio central, 
el Govern, el Govern espanyol, el Tribunal Constitucio- 
nal, en allb que es consideri que no es competencia de 
I’Estatut que &s competkncia de I’Estat. He de dir que 
l’Administraci6 central, respecte a aquests tres Decrets, 
no ha dit res. Han passat quatre mesos, quatre mesos 
llargs, i no ha dit res. Hi ha una segona instincia que esta 
per sobre del Govern, i hbviament del President, que és el 
Parlament de Catalunya. Al Parlament de Catalunya, 
l’unica cosa que hi ha hagut en el Parlament de Catalu- 
nya, és el debat de politica que hi va haver el dia 14 de 
juny, en el qual aquest tema es va plantejar. He de dir 
que les posicions que van prendre els partits que podien 
constituir una majoria sobre aixb no van ser gens ni mica 
contriries; el Parlament de Catalunya no ha fet cap 
mena d’advertiment a ]’Executiu sobre la validesa o no 
validesa, jurídica o política, d’aquests decrets. I, final- 
ment, per damunt nostre hi ha els Tribunals, hi ha els 
Tribunals del Conteneibs Administratiu. 

El que no hi ha per damunt nostre son les declaracions 
als diaris. Aixd! no. És a dir, si es diu als diaris: {(Aquest 
decret k s  anticonstitucional}}, molt be, per6 per aixd hi ha 
el Tribunal Constitucional. Es alla, on s’ha de plantejar, 
no en els diaris. El que no hi ha per damunt nostre sbn 
les declaracions dient que els decrets no sbn jurídics; per 
aixo hi ha els tribunals. Per aixo hi son. §’ha de plantejar 
en els Tribunals. I, evidentment, per a declaracions de no 
validesa politica, per aixb hi ha el Parlament. Es a dir, la 
Premsa serveix -pot servir- per a crear un estat &opi- 
nio encertat o desencertat, pero no serveix perqui: dicti la 
politica que ha de fer el Conseli Executiu de la Generali- 
tat. Aquest és un tema que jo volia dir. 

Aleshores, el que voldria dir encara es una altra cosa 
que em sembla important i k s  que quan en un Estat de 
dret, que ks el que hem estat reclamant durant molts 
anys, quan en un Estat de dret -i ara que el tenim l’hem 
de saber utilitzar- ni les instancies polítiques que estan 
per damunt d’un poder, ni les instancies jurídiques, que 
tambk poden estar per damunt d’un poder, invaliden un 
decret de I’Executiu, aquest Executiu val, T aquest Execu- 
tiu s’hn d’acatar. Aixo forma part d’all2, que és la filoso- 
fia elemental de 1’Estat de dret. El contrari ks situar les 
coses absolutament fora del criteri d’Estat de dret, i crec 
que podria ser una cosa perillosa. 

Dit aixo, he de dir que j o  tinc la plena confianqa que 
aquest.,. --i celebro a mes haver acceptat-el suggeriment, 
d’altra banda molt cordial, que se’m va fer al final de 
juny, i que jo agraeixo- que aixo podra ser resolt d’una 
manera immediata, en la línia que la Generalitat reclama, 
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i que, a mks, la Generalitat necessita. Perquk es recla- 
mava, per exemple, en el debat que vhern fcr quan jo 
vaig presentar la meva candidatura a la Presidkneia de la 
Generalitat el mes d’abril, es deia, i potser es va repetir el 
mes de juny, es deia: wal, cal que la politica de traspas- 
ses de la Generalitat es faci d’una manera que sígui cohe- 
rent, que sigui iogica, que sigui racional, que sigui inte- 
gradora)), k s  a dir, que si tenim unes quantes atribucions 
d’aquest tipus, acabem-hi de posar les que cal perqui: 
aixo tingui una coherencia, tingui un sentit, pugui tenir 
una eficacist. Doncs bé3 en aquests moments ens estern 
trobant que el Govern de la Generalitat tk totes les biblio- 
teques de Catalunya menys les de tes Diputacions, el Go- 
vern de la Generalitat té totes les instal-lacions esportives 
de Catalunya menys les de les Diputacions, el Govern de 
la Gcnerditat té totes les carreteres de Catalunya menys 
les de 1.6s Diputacions. En la línia de Ia coherkncia, he de 
dir que la Generalitat necessita, i jo crec que la classe po- 
litica catalana necessita tambk, una conseqüencia en 
aquest sentit, i que, per tant, aixb ho hem de resoldre 
rapidarnent. Si és pel carni de1 Parlament, msit millor, si 
no n’hauriem dc triar un altre, per6 jo estic segur que 
seri el del Parlament el que prevaIdrA “estic segur i e s  
el meu desig. 

Posaré un altre exemple: nosaltres, si no resolem molt 
rapidament -i ja dic que potser no ve de dos mesos- 
aquest tema, ens trobarem en situacions dificfls, que dífi- 
cultaran molt l’actuacih de la Generalitat, a no ser que 
estiguem disposats a crear la base i el germen de futures 
dobles administracions. Posar& un exemple: el Govern de 
la Gcneralitat te urgent necessitat, i ho ha estat demo- 
rant, pero ja no ho pot demorar mks, de la creació d’un 
institut, o d’una direccib general -aixu s’ha &acabar de 
decidir la setmana que ve- de defensa del medi ambient. 
Ja tenim massa problemes a Catalunya, i Sanitat ho 
reclama, i Agricultura ho reclama, i Urbanisme ho re- 
clama, tenim massa problemes a Catalunya pels quals 
necessitem tenir un organ competent per tat que vegi 
com es respecta -respecta dkna manera racional, tam- 
poc, evidentment, no podem paralitzar el pais darrera de 
I’ecologisrne, aix6 queda ciar-, com es respecta d’una 
manera racional i d’una manera plena el nostre paisatge, 
la puresa, en fi, la Ihita contra la cantaminacici, com la 
durem a terme, etc. No cal que digui exemples, perqui: 
n’hi ha una pila i no cai. Aixb ho hem de fer. Ara, si ho 
fem ara, quedi clar que vol dir que prescindim d’un bon 
servei que hi ha d’aaixo,, que k s  el de la Diputacii, de Bar- 
celona. A part el perjudici personal que &xo pot repre- 
sentar per a les persones, cosa que hem de mirar d’evitar 
tambi, vol dir que d’aqui a quatre dies en tindrem dos de 
serveis d’aquests, en tindrem dos. Aixo k s  un contrasen- 
tit. O ens condemnem a una certa inoperhncia, o bt: 
creem la doble Administracio; o bé, que és el que ha de 
ser i segur que tots vostks hi estan d’acord, procedim 
rapidament d’acord amb el que sbn els interessos de la 
Generalitat i del seu Govern que avui esta presidit per 
mi, per6 que un altre dia pot estar presidit per un altre 
--perqui! la instituc5 és la institució- d’acord, doncs, 
amb aquest criteri, jo espero que aixo es podra resoldre 
molt sapiclament, 

I ja que parlem d’institució i per acabar aquest tema 

de la institucionalitzacib en general -ja no parlem del va- 
lor de les institwions- pcrrnetin-me un fet que potser els 
resultara una mica sorprenent, a vostks; permetin que jo 
faci una critica a una actuació del Consell Executiu. Na- 
turalment, el Consell Executiu pot ser criticat -i ha de 
ser criticat pels partits, tots poden criticar-lo i especial- 
ment els de l’oposició-, per6 entenc que el President de 
1’Executiu tambk t k  dret a criticar-lo o a criticar-se, no? 

D’una manera absurda, perqui tampoc no respon a la 
realitat, ha aparegut una informacib, de qut: jo he d’assu- 
mir la responsabilitat, segons la qual el Consell Executiu 
havia pres un partit, per dir-ho així, havia expressat una 
opinih de valor respecte ais recents debats que hi ha ha- 
gut al Parlament espanyol. Jo, personalment, i ho saben 
molts de vostks, poso sempre I’kmfasi -i amb arn cert fa- 
natisme gairebé, de vegades, si se’m permet I’expressió- 
en el paper que han de jugar les institucions. Les institu- 
cions, siguin quines siguin, estan per sobre dds fets de 
partit: la. Generalitat, la primesa, els Ajuntaments, les 
institucions, siguin quines siguin han de fer el seu paper i 
no se n’han de sortir. En aquest cas, per una situacio ab- 
surda quc no tindria sentit tampoc explicar, i que en tot 
cas jo assumeixo totalment perqui meva es la responsa- 
bilitat de tot el que faci el Cunsell Executiu de la Genera- 
litat, s’hha produyt un fet que bs digne de crítica -que, evi- 
dentment, SUPOSQ que sera justament criticat pels altres 
partits-, pero, corn us deia, jo tambb tinc dret a criticat 
els errors del Consell Executiu. No crec que sigui un fet 
greu a partir del moment que el President de la Gencrali- 
tat és el primer a denunciar-10 i, en tot cas, i sobretot a 
partir del moment en que molt formalment ei President 
de la Generalitat diu, i ho diu solemnement, que es 
prendran totes les mesures que calguin perqut: una situa- 
ció així, un fet d’aquesta mena no es repeteixi. 

Passo ara a un altre gran camp, un altre gran compro- 
mis, que ks  el de ta defensa de la catalanitat, Aquí cal, 
necessariament, és clar, fer referkncia al Decret &Ense- 
nyament obligatori del catali del 23 de juny del 78, que 
és una pega clau, una. peqa mestra de la politica actual. 
Aixo ha requerit i’adequacih a la situacib actual d’Esta- 
tut ple, ha requerit tota una serie d’instruccions, de resa- 
lucions i d’oráres i de decrets, eis quals els anava a Hegir, 
perb noto, em fa I’efectc, que m’dlargo molt; no ho fark, 
són a la seva disposicio. Si vostks volen informacio sobre 
aquests decrets, dema, el Conseller corresponent, ei Con- 
seller d’EEnsenyament o j o  mateix, els en donara amb 
molt de gust. 

Tambi: els vull informar breument de la situació actual 
de l’ensenyament del catala i de l’ensenyament en catal& 
d’allb que s’ha fet i del que s’ha de fes. El dkficit d’ense- 
nyament de catala del curs passat era del 2% a Girona, 
del 3% a Lleida, del 10% a Tarragona i del 33% a la pro- 
víncia de Barcelona. Aquest 3396, a mks, sobretot, s’apli- 
cava d’una manera majoritaria a l’escola pública. En el 
camp del Batxillerat i de la Formacid, Professional de pri- 
mer grau la situacib i s  molt millor; pricticament tothom, 
96 o 97%, rep ensenyament del catnk Tenim un pro- 
blema seriós amb aixu: el problema de reciclatge és 
complicat, sera lent, requerira uns anys. 151 curs passat hi 
varen haver nou mil mestres inscrits en el curs de reci- 
clatge. S’ha de tenir present que almenys pel que fa a la 
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provincia de Barcelona, el nombre de mestres no catala- 
noparlants és elevat. I aix6 requerira una politica de 
temps, en la linia d’un problema de nomenament de 
mestres, problema de reciclatge dels mestres no catalano- 
parlants que tenim a Catalunya, etc. Aquest ks un pro- 
blema del qual també dema, amb tota I’extensib que vos- 
tes vulguin, els podra Enformar el Conseller Guitart, per6 
quc jo de tota manera apunto perque, evidentment, aixb 
és una peqa clau de la política de l’actual Govern de In 
Generalitat. 

Els informaré, també molt breument, de corn i de 
quina és la situació de l’ensenyament en catala. De l’en- 
senyament en catala -i en parlarem sempre per pro- 
vincies- el cucs passat hi van haver 2 12 escoles a la pro- 
víncia de Barcelona, que van fer totalment o parciaimnet 
l’ensenyament en catali, 39 a Tarragona, 29 Lleida i 
I3 a Girona. Aquestes xifres necessiten un correctiu im- 
portant: de fet hi ha moltes escoles, sobretot a la pro- 
vincia de Girona, n’hi ha moltes, moltissimes, que estan 
en proees de normalitzaciri. Estan en procés que puguin 
legalment fer l’ensenyament en cataii. Per tant, aquestes 
son unes xifres que molt probablement d’aquí a molts 
pocs mesos s’hauran incrementat molt notablement. Vull 
recordar sobre aixo que, a més, alguns dels decrets -que 
no els he Ilegits per no cansarfos més-, alguns dels de- 
crets que hem fet aquests ÚJtims temps fan possible, per- 
que li donen legalitat, I’ensenyament en catala, cusa que 
en certs aspectes no existia fins ara. I en aquest sentit ets 
vull recordar aquella sentkncia del Tribunal Suprem, Sa 
uns mesos, en la qual van donar la rao a un pare del 
Masnou que havia demandat l’institut corresponent per- 
quk ensenyava en catala. I el Tribunal Suprem va fallar a 
favar d’eell; primer, perquk va dir que no existia la Iegisla- 
ció adequada -que es veritat, calien aquests decrets i 
aquestes ordres que ara han sortit- i desprks perqui: 
l’institut en yüestio no havia demanat permis per a fer 
l’ensenyamenl en catala -que tampoc no ho podia de- 
manar perqut: en aquell moment no li haurien pogut dir 
que si; la Comissio Mixta que, diguem-ne, decideix tot 
aixb no li hauria pogut dir que si  perqui, de fet, mirant el 
que cn podriem dir l’arsenal legai necessari per a poder- 
ho fer, no existia encara, Bé, aixo s’ha fet i espero que en 
aquest sentit els efectes es comencaran a notar rapida- 
ment. 

El tema de la defensa de la catalanitat no s’acaba amb 
I’eescola, ja els he parlat abans, fa un moment, de la televi- 
sió. De la televisib en un primer moment ens hem propo- 
sat d’ampliar l’horari del catala -ja sti! que hi ha altres 
problemes: problemes de tota mena, de contingut, pro- 
blemes politics, de control, etc.- pero el Consell Execu- 
tiu de la Generalitat en un primer moment s’ha proposat 
ampliar l’horari del catala amb un resultat que ja k s  en- 
guany considerable, pero que tk unes limitacions que j o  
sbc el primer a denunciar. Els canvis representaran a 
partir del primer dilluns d’octubre, ks a dir, del 6 d’octu- 
bre, un increment del catala sobre la situacib actual del 
66% i representaran un increment del 126% sobre I’ac- 
tual situacib, la del setembre, a partir del primer de gener. 
He dit que hi havia unes limitacions -sóc el primer a 
denunciar-les, repeteixo-: una, no intervenim en la pro- 
gramacib, no intervenim encara en la programació; se- 

gona, no s’han modificat encara alguns criteris limitatius 
de la prsgrarnació catalana. Per exemple, continua 
tocant-se poc la tematica no estrictament catalana, conti- 
nuen no passant reportatges o films de producció estran; 
gera. Tot aix6 sbn coses que no poden continuar així i 
tinc elements, tinc elements per a creure que les podrem 
modificar en un futur molt immediat. Com tambi: fer, i 
aixb si que estri pactat, que en el termini d’uns mesos el 
guany que ara es produeix, que es produeix en bona part 
a través de repeticions, es podra fer a travks de produc- 
ció nova, no a través de repeticions. Perb, de tota ma- 
nera, no voldria disminuir la importancia de les repeti- 
cions, que són sempre molt millors que no pas la primera 
passada, perquk, entre altres coses, quan alguna vegada, 
per exemple fa uns mesos per l’estalvi energetic, se’ns 
van suprimir algunes d’aquestes repeticions, tots, jo el 
primer i molts de vostks, varem posar el crit al cel i amb 
rab. Ré9 doncs ara, aquest primer guany es fa d’una ma- 
nera que qualitativament no és prou bona, evidentment, 
pero que, evidentment, tenim totes les possibilitats, o 
unes possibilitats importants, almenys sobretot en aquest 
cas de substituir les repeticions per programes originals, 
perque tenim les possibilitats d’anar-ha resolent en el ter- 
mini d’uns pocs mesos. De moment, el Consell Executiu, 
concretament la Conselleria de Cultura, ha pres ja les 
disposicions en el camp concret del cinema, per a klevi- 
si6 o no, cn el camp concret del cinema i, ai marge, repe- 
teixo, que es confirmin o no les bones impressions que te- 
nim respecte a la televisib, ha pres les disposicions per a 
iniciar l’exhibicio comercial de films doblats o subtitulats 
en catala. Jo confia que aixb a primers d’any, durant el 
primer semestre, el primer trimestre o el primer quadri- 
mestre de I’any que ve, tot aixb j a  sera un fet. Hi ha més 
disposicions de earacter normatiu, que no els diré; els es- 
talviaré, doncs, el cansament suplementari que ja suposo 
que els estic produint- en tot cas dema si vostks volen 
ies puden demanar. 

I m’he de referir nomes, aixb si, al fet que, com ja &s 
prou sabut i tots els partits coneixen, s’ha treballat en la 
preparacio d’una llei sobre el catala, que voldríem poder 
preparar al més unitariament possible, tot i que -i aixb 
tambk ho vull subratllar- I’importatnt, tant o mks que 
una  llei -la llei és important per a donar suport legal a 
qualsevol accio-, sera l’accio de govern, i’accib de go- 
vern feta dia a dia, i, d’aitra banda, sera important tambk 
la sensibilitat col4ectiva: és aixb el que, a part del suport 
legal, ha de conduir que de mica en mica s’arribi a la 
plena normalització del catala. En aquest sentit jo 
voldria dir que ha  estat molt important -i jo aprofito 
avui per a dir-ho, per a fer-ho constar, per a felicitar- 
rne’n, estic segur que vostes comparteixen aquest criteri, 
per a felicitar, a més, les persones que ho han fet possi- 
ble- que aquests dies, per primera vegada, s’ha fet un ju- 
dici en catala. S’ha fet un judici en catal& a I’audiBncia de 
Barcelona. Jo voldria felicitar, en aquest sentit, primer, 
als qui ho han reclamat i ho han fet --segons tinc entb 
s6n membres d’un partit no parlamentari- i aprofito, ja 
que no tenint la possibilitat de tenir-10s’ aqui entre nos- 
altres, per a felicitar-10s en aquest sentit per aquesta ini- 
ciativa, que estic segur que ara proliferari molt, per6 que 
sempre la primera vegada que es fa és quan és mks di- 
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ficil. Tambk voldria felicitar i agrair -i estic segur que, 
en aquest sentit, el Cunseller Gispert estara absolutament 
d’acord amb mi- I’actitud comprensiva que per part dels 
maxims representants de la Magistratura a Catalunya hi 
ha en aquests moments, Jo recordo, i m’ho recordava 
no mes enlla &ahir mateix el Conseller Gispert, que quan 
i’any 32, per primera vegada es va fer un judici en cataia, 
hi va haver un autkntic daltabaix? va ser un autkntic 
enfrontament politic, va ser una situacib molt i molt di- 
fic& molt dolenta. Avui aixb s%a fet, amb excuses per 
part del magistrat pel fet quc ell nu pogués contestar en 
catali, amb una actitud de col-laboració que crec que 
tambk i s  just que nosaltres subratllem des d’aquest Par- 
1 arn ent. 

Per& en fi, com els deia, la normalitxacib del catala és 
una cosa que no és només, encara que lis és també, una 
cosa de llei: és una cosa de la vida de cada dia. Per aixb 
he citat aquest exemple, i, en aquest sentit, els he de dir 
de cara al que es la vida de cada dia que hi ha tot un 
camp encara no gaire treballat, que és molt important i 
que és el camp de les grans empreses de serveis, pubii- 
‘ques o no -Renfe, Telefbnica, Ibkria, els camps d’aviaeib 
del Prat, etc. Jo els he d‘anunciar que ens proposem ini- 
ciar contactes -els ho dic a vostbs, pero de passada 
també vull que ho sapiguen aquestes institucions- que el 
Govern de la Generalitat es proposa seriosament iniciar 
els contactes pertinents per tal que sigui adéquada l’ac- 
íuacib pública d’aquestes sacietats a la situacib de coofi- 
cialitat que la Constitucio i ]’Estatut atorguen al catala. 

Jo ara voldria complementar, entrant j a  de mica en 
mica en el que en podriem dir el camp de l’nctuacib eco- 
nomica, tot en que els he estat dient, tot referit-rne a al- 
guns grans factors, encara que el primer no sera eco- 
nomic; pes exemple, el de l’ensenyament i la recerca. No- 
mes una rcferencia perquk ja he dit abans que governar 
no es nomes prendre mesures espectaculars sinó que 
tambe ks administrar bé i fer funcionar correctament el 
pais. Jo crec que en algun cas hem aconseguit en aquests 
bItims mesos que algunes coses hagin funcionat millor o 
que almenys el pais hagi tingut més comprensió per les 
dificultats que hi ha, i tots plegats hagin ajudat mes. En 
aquesta línia no is pas exagerat dir que el Govern de la 
Generalitat ha tingut una actuacii, molt positiva, m’atre- 
vcixo a dir molt positiva en tot el referent a l’inici del curs 
escolar. f i s  un merit i Cs just consignar-ho, i em plau 
consignar-ho, en el qual també tenen part molts Ajunta- 
ments i en el qual també tenen part els quatre delegats del 
Ministeri. 1 si bt: és cert que no tots eis problemes estan 
resolts -per exemple, els mestres sense feina- també ho 
k s  que el progrés respecte als anys anteriors ha estat molt 
patent. 1 no nomes pel fet que els nomenaments de 
mestres s’hagin fet a punt, sinb que, en general, tot ha 
tingut un funcionament molt mts normal, molt més, 
diguem-ne, gris. Fins i tot en aquest punt, quc de vegades 
s’ha volgut presentar com si hi hagués hagut una recu- 
lada, que es el problema de la presencia diuen incrernen- 
tada -i no és veritat perquk k s  disrninu’ida- de mestres 
no catalans a Catalunya, que, a més, venen en gran part 
contra la seva prbpia voluntat -que ja dic que aixo no es 
cert. Durant els últims anys, per exemple, s’havien estat 
produint 2.500 vacants de mestres de fora de Catalunya, 

i aquests 2.500 mestres que en un primer moment s’ha- 
vien volgut substituir d’acord amb el que són els escala- 
fons de I’Estat, en I’escalonat, que ara com ara és el que 
compta, que amb I’escalafÓ de 1’Estat es volien substituir 
per mestres de fora, al final es va aconseguir que només 
fossin 5 12, i, al final, s’ha aconseguit, corn és prou sabut, 
que nomes fossin 552. No és un kxit absolut, pero em fa 
l’efecte que en el terme del guany progressiu de posi- 
cions, que de fet k s  la politica que estem fent, i que, a 
més, no en tenim altra de possible, em sembla que en 
aquest sentit aixo s’ha de considerar també com un fet 
positiu. 

Jo voldria aprofitar, en parlar d’aquest tema, per a ex- 
posar el criteri del Govern sobre aquest tema, del qual, 
de vegades, se’ns fan dir coses que no diem, que diem 
exactament ei contrari. I, com que el que val no son les 
declaracions que es fan aqui i alla sin6 el que diu el Presi- 
dent de la Generalitat des del Parlament -no hi ha res 
que pugui valer tant, des del punt de vista del que k s  el 
criteri dei Consell Executiu--, vull exposar el criteri del 
Govern sobre els mestres d’origen no catalh. bbviament, 
el nostre objectiu k s  que els mestres catalans tinguin un 
tracte preferent a l’hora d’atribuir places a Catalunya, 
entre altres raons perquk ens sembla evident que l’efi- 
cacia pedagogica requereix arrelament, i una primera 
mesura. en aquest sentit ha estat la política, dita de regio- 
nalitzacio, que la Conselleria ha mirat de dur a terme i 
que s’ha aconseguit per a les poblacions de menys de 
cinc mil habitants. D’acord amb aquesta politica, els 
mestres que tenen una plaqa a Catalunya tindran prefe- 
rhcia a l’hora d’ocupar una altra plaga dintre de Catalu- 
nya mateix. I aquesta politica ha de facilitar la perma- 
nencia a Catalunya dels mestres catalans, per6 també la 
dels no catalans que tenen piaga aqui i que s’hi volen 
quedar. Perquk, i aixb és el que volia dir-vos, al que 
nosaltres sempre ens hem oposat és que els mestres no 
catalans vinguin a Catalunya i al cap d’un any se’n tor- 
nin o vinguin per forca, i, naturalment, aixo ks la segure- 
tat que al cap d’un any se’n tornen, i sc’n tornen després 
d’una mala experikncia per a ells i per a nosaltres. Nos- 
altres necessitem que els mestres no catalans que siguin 
a Catalunya, o que hi vinguin, necessitem que les coses 
vagin de tal manera que hi hagi unes altes possibilitats, 
una alta probabilitat que es quedin a Catalunya, que s’in- 
corparin a Catalunya, perque, així com el mestre que va i 
ve no fa bona feina, el mestre que es queda sol fer bona 
feina pedagogica i, a més, acaba comprenent ia nostra 
realitat, la nostra realitat catalana. Amb tota la seva 
complexitat i amb tota la seva diversitat, peru acaba 
cornprenent la nostra realitat. 1 voldria extrapolar aquest 
exemple que poso a tots els funcionaris: el Govern de la 
Generalitat tk una voluntat d’entesa manifesta -i ho 
dic ben solemnement-, una voluntat d’entesa i de 
coi4aboraciÓ amb tots els funcionaris no catalans que 
viuen a Catalunya, que es volen quedar aqui, que s’hi vo- 
len quedar per temps llarg, no per un any o per dos anys 
-interessa que s’hi quedin per tot el temps que calgui, in- 
teressa que s’hi quedin fins que es morin, per en- 
tendre’ns- i la Generalitat té un gran desig de poder 
col4aborar amb ells. Volia dir-ho, voldria que aixo que- 
dés clar. 
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En el camp ‘de l’ensenyament, em pertoca d’inforrnar 
al Parlament que la constitució de la Comissi6 interde- 
partamental sobre recerca i innovació tecnolbgica es fara 
d’aquí a mo1ts pocs dies. Aquesta Comissi0 es proposa 
definir en un termini molt breu -en dir molt breu, vull dir 
poques setrnanes- les línies basiques de la politica de re- 
cerca que la Generalitat dura a terme. Política que, no 
ens hem d’enganyar, sera modesta, sera modesta, pero, 
d’alguna manera, una primera realitat que puc avancar 
--perquk per a aixb ja disposem dels fons i ja disposem 
de totes les possibilitats necessaries-, una primera reali- 
tat que puc avanqar, en aquest sentit, és que hi haura la 
creació d’un fons de beques per a ampliació d’estudis su- 
periors a l’estranger. 

De moment, no tenim traspassos en I’Ensenyament 
Universitari, ja ho he dit abans. De tota manera, la Ge- 
neralitat ha tingut una presencia activa -jo crec que po- 
sitiva- en el Consell Interuniversitari, que avui és I’brgan 
de coordinacib de les Universitats catalanes. D’altra 
banda, el Consell Executiu ha utilitzat la seva capacitat 
de pressi6 per tal que no prosperes la Llei d’Autonomia 
Universitaria. No fart referkncies als temes legislatius de 
Madrid, excepte quan incideixin en la tematica catalana. 
I aquí, d’una banda, hi ha el problema de la defensa de 
l’aautonornia universitiria, que, encara que és un pro- 
blema general, suposo que tots estem d’acord que I’hem 
de defensar, perlr, a més, vostks saben que en aquesta 
Llei d’htonomia Universitaria hi ha un article, concre- 
tament l’article 7, que es summament perilGs de cara a la 
possible utilització del cataia en i’ensenyament univer- 
sitari. 

Resultaria llarg que m’estenguks mes en aquests te- 
mes. Dema, els qui vulguin, els qui de vosths, senyores i 
senyors Diputats, vulguin una ampliaci6 d’informacib 
sobre aquests ternes, la demanaran, sobre aquest tema i 
sobre qualsevol altra Conselleria, i el Conseller corres- 
ponent o jo mateix, amb molt de gust, complementarem 
la informació. 

Canvio de tema. Canvio totalment de sector, i vaig a 
padar-los d’algunes qüestions de politica territorial i ur- 
banistica. Aquest bs un capitol on justament s’han acu- 
mulat molts problemes; molts. Alguns d’aquests proble- 
mes -el de l’aigua, per exemple, o be el d’alguns grans 
projectes urbanistics- són exemples típics de la dificultat 
que avui hi ha, en general, per a atacar i per a resoldre els 
problemes. A vegades hi ha una certa por, hi ha una 
certa por d’atacar els problemes, i el Consell Executiu, 
aquesta por, no I’ha de tenir. Nosaltres hem d’atacar 
aquests problemes, volem plantejar-nos aquests temes, i 
els volem trobar solucib o be reconkixer -perque de ve- 
gades ho haurem de reconeixer- que aquest tema, ara 
per ara, no te soluci6, que també pot ser que 4x6 passi. 
En tot cas, no podem deixar que els temes es vagin po- 
drint per indefinicib, per por, de vegades per unes certes 
demagogies, etc. Un d’aquests casos és el de l’aigua, que, 
corn saben, ks el problema mi% greu que tenim plantejat. 
fis més greu que ei de I’energia, obviament. El problema 
de I’energia ks un problema que té tothom, i que o el re- 
solem entre tots o no el resoldrem, i aleshores, evi- 
dentment, nosaltres sols tampoc no el resoldrem. O ara 
Europa resol el problema de l’energia, i de passada el re- 

soldra per a nosaltres, o Europa no el resol i aleshores 
nosaltres sals no el resoldrem, i a I’hora que ells s’enfon- 
sin, quan ells s’enfonsin, ens enfonsarem nosaltres. Bs 
una cosa que, en una part important, no pas en tota, po- 
dem fer una politica d’estalvi $’energia, recerques d’mer- 
gies alternatives, per6 6s un problema que és molt gene- 
rat, i, per tant, les solucions ens poden en part venir 
donant-les des de fora. En canvi, tenim un problema es- 
pecific nostre, que ningii no ens ajudara a resoldre --& 
nostre i no solament ningh no ens ajudarh a resoldre’! 
sinb que és ficil que hi hagi molta gent que tingui inteds 
que no el resolguem-, que k s  ei problema de l’aigua. Jo 
els en donare unes dades perque vostes se situi‘n. La 
conca, Ia Confederacio del Pirineu Oriental, que agafa, 
en linies generals, tota la província de Barcelona, tota la 
província de Tarragona, i tot el Camp de Tarragona (la 
Conca de Barbera}, té 3 1 m3 per segon d’aigua; aixo es el 
que tenim, aixo k s  el que se sap del cert, i dintre de tot 
aquest territori hi ha algunes conques que, rndgrat tot, 
estan bastant equilibrades i sbn prou autosuficients, tes 
conques, en general, les petites conques, com les de Gi- 
rona, amb el benentes que a Girona se li deu aigua, no ho 
oblidin: des que es va fer la portada d’aigiies del Ter a 
Barcelona, es deu aigua a Girona; hi ha un compromis 
de tornar una part, almenys, d’aquesta aigua. Com hi ha 
un compromís no complert de fer tota una seric d’ac- 
cions -per exemple, una politica de regs-;, per a les 
quals, d’altra banda, naturalment, caldrA aquesta 
aigua. Per& en fi, ara corn ara, és un territori relativa- 
ment equilibrat encara. Hi ha una conca molt explo- 
tada, pero que també s’aguanta, que es la conca de la 
Tordera, i hi ha la zona, tota la zona que es la Conca 
del Besos i del Llobregat, o sia, la gran area barce- 
lonina -la gran area dels voltants de Barcelona, en 
general, de tota la provincia, practicament de quasi tota 
la província de Barcelona-, que esta en una situació 
límit, per6 que encara aguanta, i que probablement en- 
cara pot aguantar uns anys, sobretot si es prenen deter- 
minades mesures, de les quals desprks parlaré. I despres 
tenim un drama, tenim un autentic drama: es el camp de 
Tarragona (el Baix Camp, I’Alt Camp, el Tarragonks, 
bhsicarnent aquestes tres zones), Bé, no cal que us ho 
expliqui, vull dir, quatre hores d’aigua e1 dia a Reus 
aquest estiu, una situat56 absolutament límit a Vilaseca 
de Solcina i Salou. Una situació, tenen aigua, aigua sa- 
lada, pero aigua literalment salada, no és all0 que es diu 
r4.s que és una mica salada, aquesta aiguan, aigua literal- 
ment salada a la ciutat de Tarragona. Aquesta es una si- 
tuacib dramatica des del punt de vista industrial, des del 
punt de vista agrícola -alguns de vostes eren el diu- 
menge passat a la Selva del Camp, i algun Diputat aqui 
present era amb mi quan esthem parlant amb uns page- 
sos de la Selva del Camp-; la situacio agricola també 
comenga a ser molt dificii. I, finalment, fins i tot, repei 
teixo, una situacib dificil, limit, una situació limit, una si- 
tuació dramatica, pel terna simplement de l’abastament 
de la ciutat i de I’aigua domkstiea. IJ finalment, tenim una 
altra Conca que aqui si, aqui,evidentrnent, hi ha aigua: 
és, diguem-ne, la Conca del Segre, la Conca de I’Ebre 
cn la qual, si ies meves dades sbn certes, I’Ebre aboca 
al mar per segon 185 m3 dels quals, aproximadament, 



368 DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA / Num. 15 / 25 setembre 1980 
-._ 

. .  . . - . - - . ~- . -. - . - . -. .- .. . - 

entre un 35 i un 40% corresponen a aigiies procedents 
del Scgre. Aquesta ks la primera dada que jo voldria que 
vostes tinguessin present. Segona dada: molts d’aquests 
lemcs, ja ho he dit abans, escapen a la nostra jurisdicció 
Gnica, almenys, penso que, i espero, espero, que tindrem 
el suport totaI~-total- d’aquest Parlament dc cara a la 
ncgocincib d’aqucst terna. Haurem de negociar-ho i hi ha 
maneres. Altres piisas europeus b& ho han resolt --&qui 
sí que ens poden scrvir els altres pai’sos europeus com a 
iinrnia i corn a exemple, Perb, en tot cas, sabem que el 
t m a  de l’aigua, I’hem dc negociar fora dc Catalunya, per 
cxemplc, I’hem de negociar amb Aragb, l’hem cle nego- 
ciar amb I’Estat, aixrj k s  un tema ineludible, que no 
n’hem dc parlar ara. obviament, no n’hem de parlar ara, 
pcrb ho hem de tcnir present. Un altre punt a considerar 
quan parlcm dc I’aigua: shn els desequilibris territorials 
quc hi ha a Catalunya, i que hem c k  corregir, i que justa- 
ment van molt lligats amb la problematica de I’aigua. I, 
d’altra banda, hi ha un Últim punt també, a considerar, i 
6s ei que fa referencia al fct que un aspecte d’aqwesi 
terna, d’aqucst gran terna, al fet que hi ha iiti aspecte d’a- 
quest gran t e m  que sera objecte de debat. molt aviat cn 
el Parlament de Madrid: em refereixo concretament al 
tema de la cessib de Ics nigiies sobreres i recuperades dels 
canals del Delta, Aixb s’ha CIC discutir d’aqui a molt po- 
qucs setmanes. Jo he 616 confessar, 11s he de dir, quc vaig 
fer tots els possibles perclub aquest debat s’afornes el mes 
de j u n y  passat. Aixo estava previst que podria entrar en 
comissió el mes dc juny  passat en el Parlament de Ma- 
drid, i evidentment, jo vaig fer tots els possibles perque 
no fos així, per6 ara he de dir, ara que he cornengat a re- 
bre alguna veli dient ( a h ,  potser aniria bk que aixb es tor- 
nes a ajornar)), crec que, des del punt de vista dels inte- 
rcssos de Catalunya, no comivk que aquest tema s’ajorni. 
Aqucst 6s un tema en cl qual hem cl’agafar el {(toro per 
les banyes)), vull dir, no podem seguir tergiversant, no 
podem seguir encarregant estudis que sabcm que, en rea- 
litat, cn el fons del fons, de vegades amaguen -de vega- 
des, no sempre, evidentment--, per6 de vegades amaguen 
un desig dc poder posposar la decisio. Hem de prendre 
determinades dccisions, si no ks que es pensi que real- 
ment la ciutat de Tarragona, la ciutat de Reus, cl Baix 
Camp, 1’Alt Camp poden continuar en la situacio cn la 
qual estan actualment. I, per tant, jo ara aprofito aquest 
debat per a fixar uns criteris bisies del govern de la Ge- 
nera litat. 

Prirncr punt: I’aigua ha deixat de ser un producte molt 
abundant i aixb val dir que s’encarira, En aixo, no serem 
el primer país on aixo passara, és a dir, a Brusselks, I’ai- 
gua es paga entre 80 i 120 pessetes el metre cúbic, exac- 
tament, eritre XO i 122 pessetes cl metre cúbic. A Rarce- 
lona la paguem entrc 20 i 22. Que quedi clar, que quecli 
clar, que arnb aixo no vull dir que l’hagim de pagar a 80 
o E00 pcssetes, l’aigua. Ni R Barcelona, ni n Tarragona, 
ni ii Reus. Per6 ho dic per situar cl tema, per entendre 
quc I’aigua Ira esdcvingut, drnenys a molts llocs, almenys 
:I la Relgica que f m n a  part de i’Buropa Unida, ha esde- 
vingut un producte rar i car. Primer punt. 

El segoli punt cs que el preu de I’aigua ha de tenir en 
compte, la fixacio del preu de l’aigua ha de tenir cn 
compte el cost de l’aigua i la necessitat -el cost de I’ai- 

gua i de les installacions, bbviament-, i la necessitat dc 
generar recursos per al desenvolupament general dcl 
país, quan es doni el cas que justament I’aigua procedcix 
de zones amb una renda inferior a la mitjana de tot el 
ierritori. 

Ef tcrccr punt, quc j a  hc anunciat, pero que no hi far4 
res que repeteixi, cs quc el fet que una part del territori 
catala pertanyi a la Confederació Hidrografica de 1’Ebrc 
Fara necessaria una negaciacici arnb les altres regions d’n- 
questa Confederac% i amb I’Estat, Per6 hi afegeixo que, 
un cop fet ¡’acord amb aqucstcs rcgions, i amb I’Estat, i 
definides, per tant, Ics quantitats d’aigua disponibles -i 
ja he advertit abans quc sobrc aixo crec que hem de ser 
maft durs, no solament cn el tema dels rius, sinó en el 
tema de Ics aigües subalvies-, dic que un cop fet l’~1c01-d 
amb aquestes regions i amb Z’Estat i definides, per tant, 
les quantitats d’aigua disponibles, la politica d’aigiies a 
Catalunya ha de ser competkncin de la Generalitat. 

Un quart punt és que ens cal definir, actualitzant i 
completant els treballs que ja tenim fets i quc són consi- 
derables, i crec que, en gcneral, s6n vilids, pcrque de mo- 
ment cls utilitzem, pcro ens caf definir, actualitzant, repe- 
teixo, els trcballs que ja estan fets, que n’hi ha molts, el 
pla d’aigües dc Catalunya. El quart pla d’aigiics de Cala- 
lunya V R  lligat amb ur1 altre pla dcl qual no disposcrn, 
qiic i s  el pla director territorial de Catalunya, i que 
aquests dics, justameni., el Departament da: Política ‘Se- 
rritorial i Obres Pirbliques de la Generalitat ha pres Ics 
mesures nccessiries perquh cs dugui a iermc. 

El cinquk punt k s  que les dades i els estudis dc que dis-. 
posem actualment, que de cara a una política mks global 
haurem d’actualitzar, permeten, pcr6, ja avui i, d’altra 
banda, aquests números hi obliguen -i Ics vivkncies del 
camp de Tarragona, sobretot, ens hi obliguen--, a 
prendre uncs decisions. Concretament, el Govern dc la 
Generalitat ks partidari dc procedir a la cessiú d’aigiies, 
recuperant les dels canals del Delta de les comarqucs del 
camp dc Tarragona. f<s partidari també que el preu d’a- 
questa aigua comprengui el cast de les instablacions, el 
cost del seu fimcionament i cl cost del seu manteniment i 
de les seves amortitzacions, més un canori per a aplicar 
d rcvestirnent dcls canals dc ]’Ebre i R totes Ics obres 
d’infrastructura relacionades, i un segon cinon destinat, 
en principi, al desenvolupament general de Ics comarques 
de 1’Ebrc. 

Vull dir el scgiient: exactament del que es tracta es dc 
cedir aigües, recuperades dels canals del Delta. f i s  a dir, 
aigües que han sortit de l’Ebrc, que son en cl canal, que 
avui dia es perden -per aixb dic rectiperades-, per les 
filtracions, aigües que no tornen a I’Ebre i que no hi tor- 
naran tampoc si es porta I’aigua a Tarragona, perb que 
cn tot cas avui dia es perden, dc les quals avui dia ningú 
s’aprofita. Vull dir aixri, i vull dir una altra CQSX la situa- 
ci6 de la zona de Tarragona es aholutamcnt insosteni- 
ble. Des d’un punt de vista industrial, cfcs dcl punt CIC 
vista agricola i des d’un punt de vista domkstic. 1 que 
qucdi clar que el Govern dc la Generalitat cst i  obert it 
una. altra solucib, i vostes veuran després que esta obert a 
altres solucions. Si ens diuen no, aixh de Tarragona es 
pot resoldre d’una altra manera, d’acosd, pero ens l’han 
de proposar. Es a dir, el que no pot ser ks el que em va 
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dir ahir un albalde, abans-ahir exactament, que no és de 
cap de les grans ciutats -ho dic perquk no el busquin, 
que no el trobaran-, és d’un petit poble del Camp de Tar- 
ragona, que en va dir: c<Jo, sobre aixo s i > ~  neutrd.,) 
c(Escolta, si tu ets neutral sobre el problema de I’aigua ai 
Camp de Tarragona, que ha de ser el President de la Ge- 
neralitat?)) Vull dir que és un exemple -és un alcalde que 
ningú no sap qui és- clar d’aquesta covardia que domina 
la vida publica de casa nostra de vegades, perquk aquest 
home no té aigua per a regar, té probablement sis hores 
d’aigua al dia, i I’aicalde ks neutral perque no s’atreveix a 
enfrontar-se amb el que hi ha més avall del partit, el que 
sigui. Vull dir que aixo, en tot cas, no k s  la posició del 
Govern de Ia Generalitat, per6 si que és la posicib del 
Govern de la Generalitat que si hi ha algu que proposa 
alguna cosa que sigui viabie, que sigui viable rhpidarnent 
a mes, evidentment el Govern de la Generalitat, aquesta 
proposta, se la fa seva de seguida. 

Un si& punt: l’administracib d’aquest segon canon, 
del segon, és a dir, el que va destinat en principi ai desen- 
volupament general de les comarques de I’Ebre, haura de 
ser portada directament o per la Generalitat o per orga- 
nismes comarcals o supracomarcals controlats per la 
Generalitat. El primer canon te una titularitat mks dificil 
i sequerira una especial negociació. 1 tot plegat requerira, 
naturalment, la consulta, parlar, recollir les opinions de 
totes íes persones i de totes les entitats i de tots els orga- 
nismes comarcals i intercomarcals afectats. 

Un sete punt és que contemporaniament a I’aglicaci6 
d’aquesta decisio s’estudiaran les iniciatives de caracter 
agricola, ramader, industrial o d’equipament i serveis en 
general que es poden dur a terme a les quatre comarques 
de 1’Ebre comptant amb els ingressos provinents de l’es- 
tacio #aigua a la zona de Tarragona. En aquests mo- 
ments, per exemple, e1 Govern de la Generalitat té ben 
estudiat el que podria ser una actuació global d’aquest ti- 
pus pel que fa a la comarca de la Ribera de i’Ebre, i he de 
dir, sense prendre en aquests moments-posició definitiva, 
clara, vull dir, i decidida, COM he pres ara sobre ei tema 
més general, es a dir, que un dels temes que s’hauran 
d’estudiar en aquesta linia de les iniciatives de caracter 
agrícola, industrial, etc., que s’hauran de prendre a les 
quatre comarques de I’Ebre, justament en un futur imme- 
diat es el tema, tambe polemic i conflictiu, del canal 
Xerta-la Senia. 

I finalment hi ha un vuit& punt que per a nosaltres és 
de la més gran importancia, i és el següent: l’anunci que 
els faig, en nom del Govern de la Generalitat, que es pro- 
posaca -naturalment parlant-ne abans també amb tot- 
hom amb qui se n’hagi de parlar- que se’n dugui a terme 
la recuperacio i el reciclatge, no el sanejament -no no- 
mks es tracta que torni l’aigua neta ai mar o al riu, sino 
que es tracta que es pugui tornar a utilitzar-, la recupe- 
rac%, el reciclatge del maxim d’aigua possible que es 
consum a la zona de Barcelona. TambC aquí hi hauria, 
potser, la solucib ficil, i potser, des de molts punts de 
vista mks racional i probab1ement més econhica, de 
dir: {(L’aigua de 1’Ebre cap a Barcelona.)) Pero, de fet, 
aquest és un tema que j o  crec que no hem de plantejar, 
no hem de plantejar quan encara a la zona de Barcelona 
-cosa que no t6, creiem nosaltres, la zona de Tarra- 

gona- hi ha la possibilitat d’iintentar recuperar, no dir& 
quantitats extraordinaries, per6 de recuperar, per 
exemple, IQ metres cbbics per segon d’aigua, dels quals 
i0 metres cubies, entenguem-nos bé, una part important, 
probablement més de In meitat, no sera aigua potable, 
sinó que seri aigua que s’haura d’utilitzar o hé per a regs 
o bé per a usos industrials, I evidentment el Govern de la 
Generalitat, si no és que del Parlament ens venen iniciati- 
ves millors, pensa proposar que es dugui a terme aixb. 
Perque, en fi, aquesta 6s una solucio que molt probabk- 
ment no podra ser definitiva, no ho sabem, potser si, pot- 
ser no, pero, en tot cas, ei que és segur és que aixb ens 
permetri guanyar uns anys decisius. I, d’dtra banda, en- 
tenem que aquesta política k s  possible en un termini de 
temps relativament petit, sempre a base d’una adequada 
política de tarifes. Una adequada politica de tarifes que 
no vol dir evidentment les 80, les 100 o les I20 pessetes, 
per6 que probabkment no voldra dir les 20 pessetes per 
metre cúbic. Ho repeteixo: estem oberts a qualsevol sug- 
geriment, perd em sembla que aquest punt vuit& que us 
acabo d’explicar demostra clarament que si insistim, en 
el cas de Tarragona, perquk pugui utilitzar les aigües dels 
canals del Delta es perque realment no hi hem vist, com 
en canvi hem vist en el camp de Barcelona, unes altres 
possibilitats. El tema de l’aigua, evidentment, no acaba 
aqui. Hauríem de parlar -no ho fare- de la politica de 
regs a Girona, a la qual ja he fet una referhncia. En algu- 
nes comarques de l’Ebre, a les comarques de Lleida, hau- 
rem de dir aviat si els podem fer regs en un futur previsi- 
ble Q no, perque si no eIs en podem fer els ho hem de dir, 
els hem de fer considerar que se’n vagin, si no trobem 
unes altres solucions, pero els ho hem de dir, haurem de 
dir amb coratge: (&colteu, aquí no n’hi haura mai, 
de reqs. Per tant, feu el que vulgueu, no visqueu amb la 
ilhsió, amb I’esperanga que d’aqui a cinc anys tindreu 
aigua.)) Aixo ha haurem de comenqar a decidir. No po- 
dem seguir mantenint la gent amb un semiengany 
diguem-ne. Hi ha el problema de l’abastament a moltes 
poblacions. Vostes saben que al camp de Tarragona i a 
les Garrigues, per exemple, aquest estiu hi ha hagut mol- 
tes poblacions, i poblacions grans, de mis de deu mil ha- 
bitants, que s’han hagut de proveir d’aigua a travis de 
camions cisterna, pero, per avui, aixb ho deixo aquí per- 
que ho allargaríem massa. 

Sense sortir de la politica territorial i de I’urbanisrne, 
he de dir que, un cop assumides les competencies -i ara 
canvio de tema- que corresponen a la Generalitat en la 
gestio de les Caixes, s’han iniciat per part del Comitk 
Executiu, pel Consell Executiu, perdb, les gestions neces- 
saries per a incrementar les possibilitats de finangament 
en e1 camp de la construccib. La importancia que té la 
construcció en la conjuntura economica fa aconsellable 
una especial atenció al seu finanqarnent tot i que és evi- 
dent que e1 motiu principal de la crisi de la construcció 
més que no el finanqament és Ia crisi economica general, 
pero el finanFament també dés un component. Hi ha un 
altre element que volem considerar, en aquest camp de la 
construccib, i ks que ens cal de totes passades, i sabem 
que 6s dificil, trobar un tractament agil de tot ei conjunt de 
plans generals, de planejament en general que actualment 
hi ha en curs. Tinguin present que actualment a Cstalu- 
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nya hi ha tres-centes vint-i-quatre poblacions -sense 
comptar les poblacions de la Corporacib Metropolitana, 
en les quals també s’esta duent a terme l’accib del plane- 
jament-, i no pas de les més petites, que estan fent plane- 
jament. I aixb esta molt bk, pero ens convli: poder combi- 
nar aixb amb unes actituds o amb unes decisions que no 
representin i’cstrangulació total de ia construccicj. Rs a 
dir, vn semblar convenient cn &poca de la Generalitat 
provisional, a través d’un acord unhime del Consell 
Executiu, del qual, per tant, jo participo i que, d’altra 
banda, em sembla que era lbgic quc cs prcnguks tal com 
cs va prendre en aquell momeiit, quc es fessin moltes re- 
visions de planejament. Tots hi viirem estar d’acord, ho 
repeteixo, perquk ens movia el desig de posar fi als exces- 
sos urbanístics i, a voltes, amb la greu especulacib que 
cstava malmetent el nostre pais. Per6 l’experikncia ens 
esta demostrant que hem d’introduir nqui una certa flexi- 
bilitat peryuk o l’excés de planejament Q la gran lentitud 
amb qui: s’elaboren els plans, o tot plegat alhora, contri- 
bucix greument a la parilisi de la construcció, molt mks 
enlli del que una política -que l’hem de tenir- rigorosa, 
dc compliment de les normes i de defensa del paisatge i 
de les qualitats de vida, requeriria per ella mateixa. O si- 
gui, que cal evitar el retorn a prhctiques especulatives i al 
desordre urbanistic, pero cal evitar igualment una. pa- 
d i s i  de la construcció que perjudica greument I’ccono- 
mia i fins i tot un determinat tipus de demanda que no es 
pot seguir, 

No insisteixo en la i6gica que ens va portar a prendre 
actituds, diguem-nc, potser en certs aspectes, molt 
restrictives, per6 jo vull intuir, de tota manera, uns ele- 
ments nous de reflexib perquk entenem que si no ho  fem 
conduirem a efectes contraris dels quc es volen combatre 
i crearem d’aquí a motes pocs anys un greu problema. 
Concretament, hi ha el pes de la generacib de joves. No 
oblidin -i aixo en el terreny de l’atur també es nota-- que 
estan arribant als 20, als 25, als 18 o als 20 o als 25 anys 
les generacions mks plenes de la nostra postguerra, i les 
generacions que van ser fruit #uns anys de neutralitat 
més alta, I, per tant, est i  previst que sobre els 144 muni- 
cipis de més fort creixement durant els anys 60-75, 6s a 
dir, els que durant aquests anys van tenir un creixement 
més fort, pesara la sol.licitud de 600.000 habitatges, 
200.000 dels quals, per exemple, o 180.000 O 158,000, 
no m’ho facin precisar, es possible que es puguin recupe- 
rar dels que ja hi ha, pero, de fet, l’cstabilitat en el parc 
d’habitatge arribant a aquell punt en quk no cal fer habi- 
tatges nous perque hi ha una flu’idesa només amb els que 
ja tenim, ka un fet que no esta previst que es produeixi 
fins a l’any 1995. Si a aixo afegim la necessitat- que hi ha 
dc I’csponjament de les ciutats dels voltants de Barcelona 
i l’acceieracio i la creació d’equipaments i de zones ver- 
des, ens calen no menys de 600.000 hecthrecs per a aixo, 
per 21 hahitatges, per rr equipaments i per a espais verds. 
AixO en un futur proper. Per tant, hem d’activar la revi- 
si6 dels plans i els plans no cs poden eternitzar. 

Hi ha pobles que estan fent els seus plans des de fa 
quatre i cinc anys. I, a més, aixb ve acompanyat moltes 
vegades d’uuna política i d’una. interpretaci6 molt restricti- 
ves, de flickncics, basant-se precisament en el fet que 
s’esta fent el pla. I aix6 no tk sentit, no pot eternitzar-se. 

Per tant, la Generalitat es proposa treballar en l ’ h h i t  de 
les corporacions locals, ajudant a tornar patrimoni 
piiblic, a crear un patrimoni públic del 861, i tambk es 
proposa treballar en l’estimul en l’arnbit de la iniciativa 
dels particulars. 

Es proposa actuar per tal de garantir i accelerar la de- 
finició i l’execucio del planejament, aixi corn el foment, 
quan calgui, de I’edificacib, cs a dir, es proposa evitar la 
creacib d’un coll d’arnpolla en aquest sector que, de fet, 
paralitzi la construccib amb els greus problemes que ja 
ara planteja aixb a l’economia del pais i que, cl’altrzr 
banda, ho repeteixo, pot plantejar en un futur no gaire 
IlunyA una demanda d’habitatge no satisfeta. I natural- 
ment es proposa, si cal, crear terminis d’urgbncia en el 
terreny del plantejament i, evidentment, tot aixo obliga, i 
s’hi compromet, a dur a terme una politica de supervisi6 
rigorosa de ]’actuació urbanística. 

Deixo aquest camp i penetro en el camp de 1’Admi- 
nistració local. En aquest camp, el Govern ti: un projecte 
de llei sobre la funci6 pública, perb aquesta, com la de 
I’Estatut interior, ks una de les lleis el projecte de la qual 
no presentarem fins que no vegem clar que no hi ha pos- 
sibilitat que de la iniciativa del mateix Parlament en sor- 
geixi un projecte. I també aquí, naturalment, en un ter- 
mini molt breu, ens caldri assumir la responsabilitat corn 
a Govern de presentar el projecte nosaltres sols, si no és 
que no es veu cap mis possibilitat. Per6 ho  repeteixo, rei- 
terem la nostra oferta que en aquest camp puguem fer 
una. accib de conjunt. He d’informar sobre l’assumpcio 
que hi ha hagut, aquests Últ.ims dies, sobre les compe- 
tkncies de rkgim local, de les quals ja he parlat i no cal 
que m’hi estengui més. He d’inforrnar sobre el rellanp- 
ment quc ara estem iniciant de l’escota d’aáministracib 
pública. Vostks saben --i voldria cstendre-m’hi mes, pero 
almenys vull apuntar el tema- que la creació d’una bona 
funcid, piiblica catalana és, des del punt de vista del Go- 
vern de la Generalitat, i estic segur que des del punt de 
vista de tot el Parlament, un dels objectius més impor- 
tants i mes prioritaris de cara a la construccio dc l’auto- 
nomia. Aixo k s  especialment ccrt en el rnorncnt en quk hi 
ha greus dkficiis de funcionaris, de funcionariat, en molts 
ajuntaments de Catalunya. 6 s  a dir, perque vegin les 
magnituds del problema i la gravetat i la urgkncia del 
problema, no tenim secretaris a noranta-vuit poblacions 
de la provincia de Barcelona. Vol dir el 32% de fes ciu- 
tats, de les poblacions de Barcelona. Pero cntrc aquestes 
poblacions -no es pensin que sbn pobles i poblacions 
perduts per les muntanyes-., hi ha Cornelli, hi ha Cak- 
lla, hi ha Granollers, hi ha Igualada, hi ha Pineda, hi ha 
Ripollet, hi ha Vilafranca del Penedes, hi ha. Mollet, entre 
d’altres. Ens falta, tarnbk, només a la provincia de Barce- 
lona, el 34% dels interventors, i tampoc ~ I Q  s6n pobla- 
cions petites, menudes: hi ha. Arenys de Mar, hi ha Ma-. 
tarÓ, hi ha Pineda, hi ha Mollet, hi ha el Prat, et c... I ens 
falta el 20% dels dipositaris: hi ha altra vegada Pineda 
--per cert que Pincda surt a tot arreu-, Sant Celoni, Vi- 
lanova, Arenys de Mar, etc. Bé, tinc les dades de les 
altres tres pruvincies, Lleida, Tarragona i Girona, perb 
els Ics estalvio, són per l’estil. 1 tamhk de poblacions im- 
portants, Olot, Santa Coloma de Farners, Tortosa, etc., 
etc. Fer tant, tot aixd els ho dic perqui: entenguin el 
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següent: si bé fescala ha de dur a terme una tasca tambk 
de formació del niveil i de recerca, de publicacions, i, fins 
i tot, d’especialitzacib, ara, d’una manera immediata, en 
aquests propers dos mesos, el que ens cal k s  treure aigua 
de la barca, per entendre-ns, treure galledes d ’ ~ g u a  de la 
barca, d’una situació que ‘-evidentment, ho he de dir ben 
clar- nosaltres hem heretat, i hem heretat suposo que de 
ben lluny, i el que ens cal és propasar-nos uns objectius 
molt urgents, immediats, com sbn: un curset per a fun- 
cionaris de municipis de menys de cinc mil habitants, que 
es fara de forma descentralitzada a quatre o cinc pobla- 
cions i c o r n e n p i  el mes de novembre; com seran tambe 
el curs selectiu amb els corresponents eximens per a se- 
cretaris de tercera categoria, o bt  el curs selectiu per a 
l’ingrés a 1’Escola de Secretaris habilitats, que es fara el 
mes de novembre. Repeteixo: no ens podem limitar a ac- 
tivitats d’aquesta mena, hem de fer mes endavant cursos 
més especialitzats, amb un nivell teoric més alt -ja hi ha 
previstes iniciatives en aquest sentit--, com tambi en pu- 
blicacions, pero tenim urgent necessitat de dur a terme 
aquest programa, diguem-ne, mes primari, que els acabo 
d’expos ar. 

Puc passar breument a parlar d’un altre aspecte. En e1 
meu discurs de presentacib de candidatura a la Presi- 
dencia de la Generalitat vaig parlar cI’un programa d’ac- 
t uació econbrnica, amb un intent, deia, ctd’incidir positi- 
vament sobre tota la problematica social i laboral.)) S’ha- 
via de presentar a primers de setembre ... Es fara la pre- 
sentació d’aquest programa aproximadament amb el re- 
tard d’un mes, conseqükneia en part d’aquest debat d’a- 
vui i, en part, de la incertesa de la política general, i, en- 
cara mes, de la incertesa de la política economica i del 
programa econdmic que fins fa pocs dies hi ha hagut pel 
que fa a l’actuacio del Govern de Madrid. Ja vaig camu- 
nicar que es produiria aquest retard al Parlament. 

Sobre aixb he d’advertir, primer, que aquest ks un 
terna que tractarem amb més detall d’aqui a unes setma- 
nes, o d’aqui a uh mes, o d’aqui a un mes i mig, quan el 
Parlament determini. Per& a mis, he d’advertir, per a 
avui, i per al dia en que es parli d’aquest programa eco- 
nbrnic més a fons, el següent: primer, es un programa per 
als anys vuitanta i vuitanta-quatre -altra vegada he 
d’advertir aixb, Segon -i ho sento molt, i suposo que 
V Q S ~ ~ S  també-, és un programa en el qual no es pot pre- 
veure gaire política econbrnica propiament dita, perque 
I’Estatut no ens dóna aquesta compethcia. És a dir, la fi- 
xació del preu del diner interbancari, la fixacib de la po- 
litica fiscal, totes aquestes coses, la fixacio de áeterrni- 
nats grans coeficients, sobretot els coeficients de ta 
Banca, aixb que té una repercussió molt immediata sabre 
el preu del diner, sobre la disponibilitat de diner, sobre la 
inflacio, etc., etc., tot aix6 sbn coses que, vostes ho saben 
molt bk, no sbn al nostre abast. Tercer, ks un pla que 
s’esta aplicant, o que s’esta anunciant ja en molts aspec- 
tes; és un pla que vindra, per dir-he així, ja en part, amb 
alguns aspectes concrets aplicats. Perqui, 6s dar, hi ha 
hagut una  activitat durant aquests mesos, i encara hi ser$ 
aquestes properes setmanes, una activitat important de 
les Conselleries ecmdmiques i de la Conselleria de Tse- 
ball, que, d’una banda, ha apuntat a crear els elements de 
base que ens calen, pero que, de l’altra, ha consistit, corn 

és logic, ja a fer coses, a prendre ja iniciatives, que calia 
prendre-les i que suposo que el Parlament tampoc no ens 
hauria admks que no les haguéssim preses. Iniciatives 
com, per exempIe, la de reforqar les possibilitats de 
crkdits dels ajuntaments catalans a través de les Caixes, 
o bé la constitució del Consell Assessor de2 Credit, o bé 
els acords a que es va arribar amb el Ministeri de Treball 
per a fer reaiitat un Pla d’Urghcia contra I’Atur, o bk el 
projecte, que puc anunciar ja, de creacib d’una escola 
d’hotelesia, o la política que avui mateix he comenqat a 
presentar de tellcznqament de la construcció, com també 
la política sobre I’aigua, que té una gran incidkncia eco- 
nomica -en més d’un sentit tk una gran incidkncia eco- 
nbmica-, u be et fons d’ocupaci6, al qual ara em referiré 
breument, o bé la politica sistematica de reforgament de 
la comerciatització dels productes catalans, de la qual ks 
una prova bona la mostra dels vins d’aquests dies, dels 
vins catalans, pero que t m b e  ho va ser I’actwaciÓ molt 
completa -que m’agradaria molt que dema algi tlngues 
interes a conbixer amb detall, perquk el Conseller Sanuy 
pogués explicar- sobre all6 que va ser la nostra política 
de defensa del turisme catala en un moment molt dra- 
rnatic i decisiu que era a finals de juny i a primers de ju- 
liol, o bé I’atenciÓ incrementada que a partir d’aquest 
curs es donarh a les escoles de capacitacib agraria3 o be 
l’accib que la Conselleria d’hdústria ha iniciat de cara a 
la reestructuració d’aíguns sectors industrials, o bk el 
conveni signat gricies a la gestio del Departament de 

1 Cornerq i Turisme amb les Cambres per al desplegament 
dels programes de I’INESCU. Tot aixo ja 6s palitica eco- 
nomica. Entenguem-nos: es la política economica que 
podem fer, que no és la que pot fer el Banc d’Espanya. 
Aquesta segueix essent fora, absolutament fora del 
nostre abast. I, finalment, ks una mica repetitiu, per& els 
he de dir un altre punt del qual els volia advertir per a 
avui i per al dia en que es parli de programa economic, 
que aixb, per tant, mCs que la politica econhica, que 
pot fer el senyor Rarre, que pot fer el senyor Calvo So- 
telo, que pot fer el senyor Schmidt a casa seva, aixb, mes 
que res, sera un pla d’actuacions a mitja i a llarg termini, 
orientat R donar, o a enfortir quan ja hi siguin, cls instru- 
ments de treball, els instruments de negociació i de pres- 
si0 que Catalunya necessita -i que els necessita, i que els 
necessitar&; en parlarem en detall el dia que ens toqui fer- 
ho; els necessita perque estem en alguns aspectes en una 
situacib realment molt dificil; estan pesant sobre nos- 
altres tota una skrie de condicionaments bastant nega- 
tius-, aquests elements de treball, de negociacib i de 
pressii, que Catalunya necessita per a superar la crisi i 
per a donar resposta a la problematica que un país com 
el nostre tindra en aquesta etapa final del segle xx. 

Ara m’he d’aturar molt breument en algunes d’aques- 
tes iniciatives, perquk, malgrat que sigui tan llarg, jo estic 
segur que el Parlament no em pcrdonaria que en alguna 
d’aquestes no m’hi aturés. He de parlar concretament de 
les línies basiques del que ha estat t’actuació de la Conse- 
lleria de Treball. Deixo de banda la gran activitat media- 
dora, la gran activitat negociadora que ha tingut la Con- 
selleria. 1 em limito a parlar del que hem fet referent al 
problema de I’atur. I també, en aquest camp de l’atur, 
deixo de banda tota una serie llarga d’actuacions me- 
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nors, una de les quals ha tingut kxit, i de les quals I’e- 
xemple més tipic podria ser el #Olesa de Montserrat. 
Perb aixcj ho deixem de banda. Vaig nom& a allb que en 
podem dir grans línies d’actuació. Doncs, en aquest scn- 
tit, davant del problema de Mur, s’ha actuat en una do- 
ble línia. I tambt he de reconkíxer que k s  una actuació, Ia 
nostra --i penso que en bona part la dels organismes 
pziblics en general-, que actudmcnt esta incidint mks so- 
bre els efectes que no gas sobre les causes. Sobre les caw 
ses, mirarem de parlar-ne, repeteixo9 el mes que ve, pero 
avui, de moment, en aquesta linia hi ha hagut dues grans 
actuacions. 

Primera: per intentar resoldre els problemes més ur- 
gents de la gent que no tf: subvenció, a travhs del Pla 
d’Usgencia contra l’Atur, que per a aquest trimestre 
liltirn de I’any vuitanta se centra en el cintur6 de Rarce- 
lona, pero que hem d’ampliar a les bosses d’atur que hi 
ha a tot Catalunya, ja des del primer trimestre del 81. 
En aquest sentit, ha estat molt positiu !’encaix, la 
col-laboracib que hi ha pogut haver ‘entre diverses institu- 
cions, els sindicats, els ajuntaments i la Generditat. 
‘aquest enc&x per a fer front a aquests problemes em 
sembla un signe molt i molt positiu, que, dmenys des del 
punt de vista de la Generalitat, procurarem que es man- 
tingui i que no s’interrompi aquesta linia d’actuació. 

La segona linia d’actuació ha estat fer una crida a les 
centrals sindicals -és el que ha representni, el que se 
n’hha dit el ((Fons d’ocupacibm, la proposta de fons d’ocu- 
pacio feta per la Conselleria de Treball-, fer una crida a 
les centrals sindicals i patronais, ai voltant del Consell de 
Treball, per tai de cercar punts possibles d’acard, amb un 
criteri ample de solidaritat, de tal mancra quc el fet que hi 
ha persones que s’han quedat sense treball i sense sub- 
venci6 no signifiqui que quedin al marge totalment dels 
circuits econhmics i socials. Aquesta possible entesa 
entre sindicats i patronal que, d’dtrn banda, possibilita 
I’Estatut dels Treballadors en l’ambit de Catalunya ha de 
portar-nos a una corresponsabilitzaci6 de tot el tramat 
social davant d’aquest fet. 

Corn vosl&s saben, el contingut de fa nostra proposta 
6s prou conegut. No cal insistir-hi. Pec6 també és segur 
que del 15 de setembre al IS d’octuhre hi ha prevista la 
discussió de la proposta del Govern, pero tambb, natural- 
ment, de les alternatives de les sindicals i del Foment, les 
que ens han fet arribar. 1 ja vaig dir un dia, i el Conseller 
ho ha repetit molts cops, i ara ho torno a dir, que el pla 
millor no sera potser el nostre, i evidentment no scra 
tampoc potser el que tecnicament sigui millor, sinó que 
sera aquell que pugui aconseguir un consens, que pugui 
aconseguir una acceptació rnks amplia, naturalment 
dintre de la viabilitat. En aquest sentit, ni la Conselleria 
de Treball ni el Govern de la Generalitat, i menys encara 
el seu President, no demanen cap protwgonisrne. Senzilla- 
rncnt, demanen que sabre aquesta base, que bs el nostre 
document de treball i altres documents que aquests 
Últims dics han arribat, czi pugui treballar i puguem des 
de Catalunya arribar a posar en funcionament unes solu- 
cions que, almenys, i encara que sigui en una proporcio 
no prou elevada, aporti solucions a aquest terna. 

Ja se que es diu, i es diu de vegades des del camp sindi- 
cal i altres voltes es diu des del camp patronal (El Sr. 

President mira a l ’ i m  i l’allra banda de Ephemicicle), que 
ia Generalitat no té campetkncia per a actuar en aquest 
camp --em sembla que no m’he equivocat, o si? (Fortes 
ridex). No. Be* Doncs, des del camp patronal i des de1 
camp sindical, se’ns diu que no és competencia nostra, 
Potser no. Per6 el Govern de la Generalitat ha d’eesgotar 
fins a l’última engruna el que puguem Ter en aquest 
camp, i pensem que el Govern de ia Generalitat -tingui 
les competkncies que tingui, i que tindra, per6 a mks té 
les compethies, sobretot, si pot coldaborar, si pot tro- 
bar un clima d’entesa amb els sindicats, amb Ies patro- 
nais i amb aquest Parlament --tincira, a mks, la compe- 
tencia que li vindra donada per la seva forqa, per la seva 
autoritat política, per la seva autoritat moral. 

Res mbs sobre aixQ. Dues paraules sobre la iniciativa, 
que considerem molt positiva, aquests tres mil milions de 
crkdit dels ajuntaments, Barcelona a part, que les Caixes 
estan disposades a donar als ajuntaments, a condicio que 
hi hagi una responsabilitzacib i una intervenció decisiva 
del Govern de la Generalitat en aquesta concessió. Pen- 
sin que Ia xifra que actualment hi ha, sempre Rarcelona a 
part, de crkdit als ajuntaments per part de les Caixes acu- 
mulat durant anys i anys no arriba de molt a la meitat 
d’aquesta xifra de tres mil milions. Aixo dóna una me- 
sura de la seva importhcia, de la importancia d’aquest 
fet, La Comissi6 Mixta Caixa-Generalitat ja és consti- 
tu’ida, I’oficina administrativa que ha de fer funcionar 
aixo ha comenpt a treballar, s9han rebut peticions ja, pe- 
ticions en quantitat molt considerable, i, d’altra banda, el 
que puc anunciar des d’ara k s  que a partir del 20 d’octu- 
bre aixb podra comeqar a donar resultats concrets i es 
podran comenqar a aprovar crkdits. 

Dues paraules tambk sobre un tema que en els debats 
del mes d’abril es va plantejar. En va parlar el Diputat 
senyor Reventbs, i j o  mateix. Es va parlar, i jo diria que 
basicament virem coincidir, de la possibilitat d’un crkdit 
o d’una emissi6 de deute públic, Aleshores jo vaig dir que 
no em veia amb cor de plantejar aquest tema. Recordo 
que vaig dir: ((Tinguin ben present -perquk, de tant en 
tant, aquest Parlament i el Govern de la Generalitat, i 
obviament el President de la Generalitat, hem de fer all6 
que se’n podria dir un petit exercici d’humilitat; no pas 
per a quedar-nos-hi, i per aixo parlo que nosaltres en 
aquell moment gestionivern i .600 milions de pressupost; 
aixo forma part de la humilitat, i mil anys d’histbria, la 
qual cosa forma part de l’ambició i de l’orgull, per6 eren 
1.600 milions de pressupost i un baixissim patrimoni, 
d’altra banda- que amb aquell pressupost i aquell patri- 
moni jo no em veig pas amb car de plantejar el terna 
d’una emissi6 de deute o d’un ernprestit.)) Aixb ara ha 
canviat. Amb les transfwkncies de finals de juliol i pri- 
mers d’agost, i amb les transferimcies que presurnible- 
ment hi ha d’haver entre el novembre i el desembre d’en- 
guany, creiem que d’aqui a uns mesos pot convenir fer 
un empristit, pot ser possible fer un emprhstit o una 
emissió de deute. Pero, si ho hem de fer d’nquí a uns me- 
sos, per cxemple, ja dintre de l’any que ve, ho haurem de 
comcnqar a estudiar i a preparar des d’ara. Seria, voldria 
j o  que quedés dar, i ho subratllo, un credit nomis per a 
inversions fixes, no pas per al manteniment de sous, per 
al manteniment de personal. I dit aixo he d’afegir que 
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creiem que la Genesahtat esta políticament i financera- 
ment ben situada. En aquest sentit, sabem que el Consell 
Assessor de Crkdit, que ja funciona, ens pot ser d’una 
gran utilitat. Creiem que estern politicament i fmancera- 
ment ben situats, i ben conceptuats, també en els mercats 
internacionals per a poder aconseguir un emprkstit d’a- 
questes caracteristiques. 

He d’anunciar tambk que la Conselleria d’Economia i 
Finances presentara dintre de molts pocs dies, d’un parell 
de setmanes, la Llei General Pressupostaria, que presen- 
tara també ei projecte de Llei sobre el Patrimoni i, final- 
ment, dintre d’aquest mateix camp econbmic i social, 
vaig dir el dia 22 d’abril que la Generalitat, tot i no tenir 
competkncies en el camp internacional, volia seguir de 
prop la negociacio amb les Comunitats Europees. 
M’hauria complagut, i no hi ha cap mena de critica en 
aixb que dic ara, que hagués estat present aqui el Diputat 
senyor Punset, perque es freqüent que quan es toca 
aquest tema es produeixin suspicacies. No aqui, a Ma- 
drid. I jo confio que el fet que un Diputat d’aquest Parla- 
ment sigui precisament Ministre per a Relacions amb les 
Comunitats Europees ens ajudari a superar aquestes 
suspicacies. De moment, puc anunciar que el mes de ge- 
ner el Govern de la Generalitat organitzar&, que orga- 
nitxa ja per al mes de gener, unes Jornades d’hformacib 
i de Contacte sobre la Negociacib amb les Cornunitats 
Economiques Europees, T, ¶u& confiem poder donar una 
gran volada. Ja se’n va parlar amb el Ministre Caho So- 
telo i amb I’Ambaixador Bassols. No hi ha cap problema 
per cap banda. Des del dia 14 de juliol hi ha en aquest 
sentit un acord per a fer-ho i penso que aixb ara més que 
mai i amb la preskncia en el Ministeri del Diputat senyor 
Punset scra planer i facil, i hi podrem donar un gran se- 
lleu i una gran projecció sota ei signe, no pas, diguem-ne, 
dc l’espectacuiaritat, de les noticies que avui 5 t h  per6 
que dema passen, sino sota el signe de la defensa eficaq 
dels interessos catalans, En aquest mateix sentit he de dir 
que nosaltres renovem I’oferta que virem fer i que potser 
requeriria, ja que la renovem, que s’establissin converses 
immediatament desprks d’aquest debat, de crear una Co- 
missió de Ics principals forces polltiques, econbmiques i 
socials del país, i sindicals, per tal que tambk, des d’a- 
quests organs, es pugui seguir de prop la defensa dels in- 
teressos catalans, i jo crec que la incidencia dels interes- 
sos generals de tot Wstat, perquk ens interessa que en 
general 1’Estat s’incorpari d’una manera positiva a la co- 
munitat europea. 

Senyores i senyors Diputats, jo, per donar una infor- 
mació completa, hauria de parlar-vos de la Conselleria 
d’lndústria, de la Conselleria de Comerg i Turisme, de la 
Conselleria d’Agricultura i també de la Conselleria de 
Sanitat. Per6 em permetran que passi per sobre d’aques- 
tes Conselleries. Primer: perquk qualsevol aclariment que 
se’ns vulgui demanar sobte aquestes Conselleries o 
d’tiltrcs, naturalment, se’ns pot demanar derna; segon: 
perque algunes d’aquestcs Conselleries, IIQ la de Sanitat, 
obviament, per6 si les altres, seran protagonistes del de- 
bat de la política economica -politica economica que ja 
he definit, i voldria que quedés clar perqui nirigu no es 
fes falses il.lusions; saben que aixb de crear falses expec- 
tatives és una cosa que mereix la meva rnks absoluta re- 

provació- amb les caracteristiques que he dit. Pero preci- 
sament aquestes caracteristiques s6n les que donen molt 
de ~ Q C  a Conselleries corn la d’hdbstria, la de ComerG i 
Turisme i corn la d’Agricultura. Els vull dir nom& que en 
aquests moments al nivell d’indbstria, i al nivell general 
del Govern, tenim una fonda preocupació per la proble- 
matica d’alguns sectors industrials, En alguns d’ells hi es- 
tem treballant. Tenim una preocupacib a més per una 
altra cosa, i es que hem de fer entendre -aixo ho puc dir 
ara, per6 ho podria haver dit quan parlava de l’atur- que 
cls problemes n o  es donen nornks en les zones subdesen- 
volupades de 1’Estat. EI problema de l’atur no k s  nomks 
un problema d’atur agricola o d’atur en les zones sub- 
desenvolupades de 1’Estat. Les zones desenvolupades, les 
xones mks sofisticades, com és la nostra, tenen també 
uns problemes greus d’atur, i tenen tambk uns problemes 
greus, gravissims, d’adequació al moment present, de re- 
conversi6 als sectors industrials, amb tot el trauma 
empresarial i laboral, i en et. terme economic, i de vegades 
de perdues de centres de decisib que aixd comporta. En 
aixo la Conselleria d’IndÚstria esta treballant a fons. 
En parlarem dema, si ho volen, perb crec que el moment 
més adequat per a fer-ho amb profunditat sera el mes 
que ve. 

Pel que fa a la Conselleria de Turisme, ja m’hi he refe- 
rit, de passada, alguns cops durant tota la meva exposi- 
ció. Hi ha prevista una acci6 sobretot en la Ihia de 
]’Institut de Reformes d’Estructures Comercials, de 
I’TRESCO, en el camp del turisme, on s’ha treballat molt 
eficaqrnent, potser d’una manera una mica sorda per6 
crec j o  que molt eficaqment. I en aquest sentit podem 
anunciar, em sembla que ho he dit abans, per6 ho repe- 
teixo, que una de les coses que tenim mks endavant bs un 
projecte per tal de crear una escola d’hoteleria, amb mi- 
llor grau de professionalitat en el sector. Tambk esta molt 
avangat l’estudi del que s’ha de fer pel que fa referkncia a 
la problematica dels municipis turístics. Pel que fa a 
Agricultura he d‘informar de dues coses nomes, perque 
poden tenir una certa transcendkncia de cara al moment 
actual del Parlament. El Govern, la Conselleria t& dos 
projectes de llei, que tambt hem retingut, i un d’ells el vo- 
lem retenir d’una manera especial, que és el Projecte de 
Llei sobre I’AItn Muntanya, perquk sabem que, almenys 
en aquest punt, sí que sera ben rebuda, per dir-ho aixi, la 
,resposta a la iniciativa. Repeteixo: no demanem cap pro- 
tagonisme, simplement sabem que hi ha interks per tal 
que aixrj no sigui una llei, un projecte presentat per un sol 
partit o pel Govern. Per tant anunciem que aixo ho tenim 
a punt, i ens agradaria poder-ne parlar amb aquells 
Grups que volguessin que, en comptes de ser una inicia- 
tiva del Govern, fos justament una iniciativa del Parla- 
ment, de les Comissions que es creí’n del Parlament. 

Hi ha un segon projecte, que k s  la Llei sobre 
1’Empresa Familiar Agriria. Agricultura ha fet tota una 
serie d’actuacions; no ens hi aturarem en aquest mo- 
ment. Si algu de vostks vol saber exactament quina ha es- 
tat l’actuacib quotidiana, l’actuació de cada dia, a part de 
la qiiestib de traspassos que ja he comentat, R part d’a- 
quests dos projectes, dels quals també els informo, tot el 
que hi ha sobre els projectes d’aigunes creacions d’esco- 
Ics especialitzades, tot el que hi ha sobre el reilanqament 
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que ja he esmentat de Ics escoles de capacitació agriria, 
tat cl que hi ha sobre la política de regs, que tambk n’he 
parlat de passada, de tot aixo, el Conseller Carot dema 
en pot informar amb tot el detall que vostks desitgin. 

Finalment els vull informar, per acabar, de dues coses. 
Utia d’elles sbn els projectes d’actuacib de la Conselleria 
de Sanitat. La Conselleria de Sanitat ha seguit, en una 
pila d’aspectes, algunes linies que ens semblaven prou en- 
certades de la política de l’epoca anterior, de la politica 
que es va fer durant la Generalitat provisional. Nosaltres 
ara, a part d’insistir molt en tot el que fa. referencia a l s  
traspassos, a part d’insistir en la necessitat que hi haura 
de crear les lleis per tai d’acollir totes les transferencies, 
tot el patrimoni, totes les funcions que ens vénen corn a 
conseqükncia dels traspassos -la llei, per exemple, que 
hem de crear, cncara que sigui un traspis que queda uiia 
mica fosc encara ara, perque sigui el receptacle de les en- 
titats gestores i dels serveis cornuns de la Seguretat So- 
cial-, tot aixo s’ha estat preparant i scrit sotrntk, en el 
seu moment, al dictamen d’aquest Parlament. Presenta- 
rem tanibi: un Projecte de Llei sobre Higicne. Presenta- 
.rem uns projectes legislatius sobre protecci6 B la minus- 
validesa fisica, psiquica i organica, i també de protecci6 
a la tercera edat. I, finalment, preparem --pero aixh, eví- 
dentment, va per més llarg corn vostes comprendran 
facilmcnt- el pla de serveis i centres sanitaris socials de 
Catalunya d’acord amb l’organitzacii, territorial que 
aprovi en el seu moment aquest Parlament, i desplegant 
en línies generals -pot ser que en algun punt el madifi- 
cluem--, pero, en línies generals, movent-nos dintre del 
marc iniciat pel mapa sanitari. La Conselleria de Sanitat 
ha insistit, i evidentment ho farem --abans hi he fet refe- 
rencia quan parlava de les Diputacions-, en la necessitat 
de dur a termc tota una política de sanitat ambiental, que 
coordinarem amb aquesta politica de medi ambient, pero 
anunciem, en aquesta línia, com a coses més immediates, 
l’engegament d’una xarxa de vigilancia de la radioactivi- 
tat atmosfitrica i ambiental i l’engegament #una xarxa de 
funcionament, d’una xarxa de vigilancia de la qualitat sa- 
nitaria de les aigües de proveiment públic, com també 
I’engegament de tot un programa d’anilisi i gesti6 dels 
costos dels centres assistencials. Vostks saben que jo ara 
no m’hi puc entretenir, per6 vostks saben que un dels 
grans problemes que tenim plantejats no es nom& el pro- 
blema dels traspassos, en aquest camp: ks el problema de 
les aportacions economiques de les quals poden gaudir 
els nostres hospitals. I aixb en la gran majoria de casos 
vol dir els convenis que poden fer amb la Seguretat So- 
cial. Jo els explicava abans com ~n traspas molt ben fet 
tkcnicament, molt correcte, molt favorable, que és ei de 
l’hospital de malalties del tbrax de Terrassa, nosaltres de 
moment no I’hem acceptat fins que no hi hagi hagut la 
corresponent renegociacici del conveni amb la Seguretat 
Social. Aquest ha estat un dels punts de treball, en alguns 
casos concrets afortunadament amb kxit, en altres he de 
confessar que no, basat en un dels camps de treball de la 
Conselleria, perb haura de ser ara, en ei futur encara més 
un objectiu prioritari. I per a aixo necessitem disposar 
d’uns elements de control del quc sbn els costos dels 
nostres hospitals, i de fins a quin punt els nostres hospi- 
tals funcionen com haurien de funcionar, perquk, natu- 

raiment, tenim hospitals que no funcionen bi: perquh te- 
nen unes aportacions econbmiques molt baixes. Per6 hi 
ha alguns casos en els quals tenim la impressió que, a 
mbs, hi ha un component d’una gestió no prou moderna. 

I una altra, Última cosa, que els volia dir bs infurmar- 
10s molt breument de dos temes concrets que estan rela- 
cionats amb la Conselleria de Justicia. L9un és el Tribu- 
nal Superior de Justícia dc Catalunya. El nostre proposit 
era constituir-lo abans de fi d’any, perb he de dir-vos que 
podria passar que en l’estat actual de preparació de la 
Llei Organica del Poder Judicial, i sobretot amb el canvi 
que hi acaba d’haver en el Ministeri de Justicia, es provo- 
quks, no pas una anulhcib de l’interes que hi ha per part 
dei mateix Ministeri, i evidentment per part nostra, pero 
sí un cert retard sobre la data que havíem previst. I un 
altre tcma és el de la pres6 de Barcelona. Es un gran 
tema, que és tambk un altre d’aquests temes dels quals 
tothom parla i ningú no gosa prendre decisions perqui?, 
evidentment, aquesta presó no ens serveix. No e s  que no 
ens serveixi per a tenir gent a la preso, que ja és una feina 
prou, diguem-ne, feixuga i no prou simpatica, sinó que 
no ens serveix per a parlar seriosament de la seguretat 
ciutadana. Senyores i senyors Diputats, hem de prendre 
una decisio sobre aquesta preso, i mentre no la pren- 
guem, seriosament, no podrem dir que ens preocupem de 
la seguretat ciutadana. Vast& saben que hi ha aquest 
acudit avui a ({La Vanguardian, que diu: d%, els qui van 
detenir la setmana passada els han tornat a detenir 
aquesta setmana, i a més diuen que podem estar tran- 
quils perqui fins la setmana que ve no ets tornaran a de- 
tenir.)) He, doncs aixb ks un fet que esta passant. Per6 
que no 6s per desidia, no es per desídia dels magistrats ni 
és per desidia de la policia: is perque realment no tenim 
les condicions, les infrastructures, diguem-ne hisiques; 
sobretot, concretament, la presó de Barcelona no esta en 
condicions. Nosaltres, el nostre Govcrn dóna una gran 
importancia a aquest tema. I recollint la idea que l’antic 
Director General, senyor Garcia Valdks, ja havia tingut, 
i que havia fet seva, aquesta idea, el Consell Executiu de 
la Generalitat provisional, que IIQ es faci una Única gran 
pres6 fora de Barcelona, obviament, sinb que es facin 
una skrie de presons especialitzades, nosaltres diem peti- 
tes, nosaltres abonem aquesta idea. Hem de dir que tro- 
bBvem certes dificultats perque aquesta idea, que inicial- 
ment era del Ministeri, de la Direcció General de Pre- 
sons, fos mantinguda darrerament pel mateix Ministeri, 
pero nosaltres tenim l’esperanp que, almenys en aquest 
sentit, els canvis que hi ha hagut Últimament mks aviat 
poden jugar a favor que no pas en contra del planteja- 
ment que s’havia fet a favor de tres o quatre presons cs- 
pecialitzades i relativament petites i no a favor, diguem- 
ne, d’aplicar un gran modul, una gran presó que ja esta 
estudiada, enorme, i que a nosaltres no ens sembla qut; 
sigui el que en aquest moment is mks adequat. Natural- 
ment, senyores i senyors Diputats, aixo voldra dir que 
haurem de prendre -quc j a  prendrh el Govern, i que 
caldra estar disposat a acceptar les crítiques que cal- 
guin-, haurem de prendre la decisio de dir: aqui hi va 
una pres& i aquí n’hi va una altra i aqui n’hi va una altra. 
Perque ara el que no podem fer 6 s  dir que s’ha de fer una 
pres0 nova, i tothom criticar perqui no es fa una pres6 

- - - -- . , - . . . . . . - . - -_ 
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nova, perd al mateix temps no ajudar a trobar on es pot 
localitzar la nova presó. Aquest bs un punt sobre el qual 
nosaltres prenem el compromís -fosa que en el Ministeri 
se’ns presentin dificultats que no puguem superar, que 
espero que no-, nosaltres prenem ei compromis,jel que 
a nosaltres ens pertoca, de resoldre7 rapidarnent. 

Senyores i senyors Diputats, bbviament, l’explicacib 
del que és l’acció de govern, encara que sigui un periocle 
tan curt de quatre mesos i mig -si vostes m’ho permeten, 
jo diria que de quatre mesos valids com a mixim-, 
I’explicació una mica detallada que jo els he voIgut fer, i 
que potser m’he excedit, requeria un temps llarg. Jo els 
he dit i es veritat, es veritat, que a mi em complau poder 
tenir un dcbat amb vostks sempre que calgui. Un debat 
del qual st: que, de vegades, sortiran critiques, que vostks 
tindran rab, perquk segur que nosaltres hem comes 
errors. Els vull dir que, evidentment, hi ha una pila de co- 
ses que nosaltres no  hcm fet, i que vostks potser conside- 
raran que havíem de fer, perqui: no són dintre del que po- 
driem dir-ne la nostra programacib, el nostre pa i vi, no 
hi s b ,  o potser simplement perquri! no hem pogut. Per- 
qu6, 6s clar, senyores I senyors Diputats, ho rcpeteixo, fa 
quatre mesos, i hem fet el que hem pogut. Perb, de tota 
manera, el que hem fet, ara que ho veig així tot reunit, i 
en qu& ens surten moltes de les coses que hem fet, que de 
vegades sbn, encara que siguin més modestes, més hu- 
mils, relativament importants. Jo sempre dic que si no- 
m i s  s’aconseguís, que només aconscguissim -i aquí 
torno al tema de la funció pbblica- que la gent de casa 
nostra pogubs dir: ciHome, d’enqa que hi ha la Generali- 
tat no ens han resolt gaires problemes, per6 almenys es 
nota que tenen ganes de resoldre’ls i que ens atenen bé)) 
-ja sé que aixb no 15s suficient, i mis dit per un cap de 
Govern-, crec que, des del punt de vista del que és la 
moral colkctiva i la fe d’un país, aixb ja seria important. 
Per tant, el que he intentat explicar és una part només del 
que hem fet, les coses mCs sobresortints, les que potser 
poden meriixer mks critica o mks aprovació politica. 1 
els he de dir nomes, aixb si, que el que nosaltres ens hem 
proposat i ens proposem és dur a terme una accib siste- 
mitica de construccib del pais. Tot aixo que els he expli- 
cat respon a un pla en que ara sorn en els comenqaments 
d’anar posant una pedra darrera d’altra, un maó darrera 
l’aitre, en una linia, ho repeteixo, de construcció siste- 
matica i rnetbdicn del pais. L’Estatut, per a nosaltres, ks, 
abans que res, una eina per a construir Catalunya. Pot- 
ser des del punt de vista del que en podem dir el reconei- 
xement dels drets nacionals de Catalunya, ens agradaria 
potser alguna altra cosa, i seguim formulant-la, aquesta 
reclamació, en reconeixement més clar que la nostra 
identitat nacional, per6 ens sembIa perfectament valid 
ara com ara. L‘Estatut és una eina per a construir Cata- 
lunya. Jo sempre recordo una frase d’una persona que 
avui és Diputat d’aquest Parlament, i no n’anomeno et 
partit, i que ha estat a mks, en mks d’un aspecte, un 
mestre meu -i espero que a ell no li sabra greu que digui 
que ho ha estat, encara que no militem al mateix partit- 
per6 una vegada deia: ({Jo s6c dels qui vaig criticar 1’Es- 
tatut del 32 i vaig dir que havia estat una traició, que all6 
no servia de res; per6 jo ara us dic, Pujol --aixo era l’any 

75-76-, que, si aquell Estatut que jo vaig criticar, nos- 
altres, ara, a I’any 75, a I’aany 76, el seguíssim tenint i 
haguessim pogut treballar amb ell d’una manera. eficaq i 
d’una manera constructiva durant quaranta anys, avui 
nosaltres tindriem un altre pais i, fins i tot, des d’un punt 
de vista que a mi m’interessa mbs -deia el1-, que és des 
dei punt de vista nacional, nosaltres seriem una 
col4ectivitat salvada. H 

Aleshores aix6 es ei que nosaltres voldriem saber fer, i 
a través, evidentment, d’un proces llarg. I per a saber-ho 
fer, caldria que sapiguéssim i poguéssim fer-ho interpre- 
tant ai millor possible l’interes general i coblaborant com 
mks millor amb totes les forces polítiques, socials i eco- 
nbmiques. Per aixo no he tingut cap mena d’inconvenient 
de fer una cosa quc SUPOSO que &s una mica atipica, que 
és dir: d3scolti’m, aquella frase en qui: deiem que pre- 
niem partit per una determinada cosa que no corresponia 
a la competimcia de la Generalitat, aixb és un error; 
des d’un punt dt: vista institucional,r sapigucn que, aixb, 
donem-ho, si és que es pot fes així, per no dit, i en tot cas, 
que no es repeteixi)} -m’ho dic a mi mateix i, natural- 
ment, suposo que vostes, amb tota justícia, també m’ho 
diran. Pero la construwib de Catalunya passa per aquest 
reconeixement també, quan es produeixen, dels prupis 
errors. 

Naturahent, aquesta voluntat de coblaboracib amb 
tothom, la fem des del que és la nostra concepció de la 
societat catalana. Nosaltres, Catalunya, la. veiem en el 
marc polític i social de 1’Europa Occidental. Nosaltres 
tambc la veiem des del que k s  la nostra concepcio nacio- 
nal de Catalunya, I jo vaig dir, en la presentncib del 
nostre govern, el dia 22 d’ahril, que nosaltres som un go- 
vern nacionalista, que el mes important per a nosaltres, 
més que no pas les carreteres, k s  fer que Catalunya se- 
gueixi essent catalana. Ara bé, aixb si, som un govern 
nacionalista obert a l’entcsa amb els &res pobles d’Es- 
panya, obert al diAleg, obert a l’esperit de convivencia 
amb tots els qui viuen i amb tots els qui treballen a Cata- 
lunya, per& evidentment, volem una Catalunya nacio- 
nalment restablerta. En aquesta linia, i des #aquests dos 
punts, nosaltres farem tot els possibles perqui: cada ve- 
gada que es faci una passa cap a nosaltres, nosaltres en 
fem ducs cap als altres. Naturalment, tenim, i suposo que 
en aix6 tothom estara d’acord, tres prioritats essencials: 
la creació de les institucions del país, la catalanitzacio i la 
recuperació economicn en unes linies principals, que sbn 
els dkficits d’infrastructura, l’atur i la crisi empresarial. 
En aquesta linia, repeteixo, nosaltres, cada vegada que 
algl’l -en aquest Parlament, i fora dei Parlament, pero 
sobretot, evidentment, en e! Parlament, que es l’organ 
maxim de Catalunyai’cada vegada hi hagi algú que faci 
una passa cap a nosaltres, nosaltres en farem dues. 

es simplement amb aquest esperit que nosaltres hem 
acudit en aquest debat d’avui i que el continuarem dema. 

Moltes gricies per Ia seva atenció. 
EI Sr. PRESIDENT: Senyors Diputats, la sessió es re- 

prendra dema al mati a dos quarts d’onze. Se susph la 
sessió. 
(Es la una i dos minuts del migdia.) 
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